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Wybór szkoły 
ponadpodstawowej 
to ważna decyzja 

18 maja 2026 roku 
rozpoczęła się rekrutacja 
do szkół ponadpodstawo-
wych prowadzonych przez 
Powiat Iławski. Ósmoklasi-
ści mogą składać wnioski 
o przyjęcie do wybranych placówek do dnia 17 czerwca. To ważny moment 
– nie tylko formalność. To decyzja, która może mieć wpływ na najbliższe 
lata i kierunek dalszej edukacji, pracy.

Wielkie zmiany w porcie 
dzięki środkom unijnym

Mija dokładnie 11 lat, 
odkąd Port Śródlądowy 
w Iławie na dobre odmienił 
krajobraz południowego 
krańca Jezioraka. Dziś 
obiekt szykuje się do wiel-
kiego liftingu i rozbudowy oferty. Samorząd powiatu iławskiego zdobył na 
ten cel dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej. Nowy zastrzyk gotówki 
– prawie 2 miliony złotych – pochodzi z programu regionalnego „Fundusze 
Europejskie dla Warmii i Mazur 2021–2027”. 

Razem tworzymy 
Bezpieczny Powiat

Tegoroczny Festyn 
Edukacyjny Bezpiecz-
ny Powiat okazał się 
jednym z najbardziej 
udanych – zarówno pod 
względem frekwencji, 
jak i liczby atrakcji. 
Nowe stoiska, sprawna 
organizacja i zaangażowanie partnerów sprawiły, że wydarzenie było nie 
tylko edukacyjne, ale przede wszystkim pełne pozytywnej energii. 

28 maja 2026 roku

Powiat Iławski po raz kolejny udowadnia, że skutecznie sięga po środki na inwestycje i zakupy z „Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026”. Tym razem trafią do nas prawie 3 miliony złotych. Przypomnijmy, 
w 2025 roku samorząd powiatowy zrealizował już zadania z tego programu na kwotę ponad 2,5 miliona złotych. 
Jednym z tych zadań było doposażenie baz magazynowych w sprzęt niezbędny do zadań chroniących ludność 
w sytuacji zagrożenia, to m.in. koparko-ładowarka, agregat prądotwórczy, kombinezony ochronne. 
A wszystko to jest możliwe dzięki współpracy samorządów, powiatowego i wojewódzkiego. Str. 3
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Miliony na zakupy 
i inwestycje 

w bezpieczeństwo! 
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Wybór szkoły ponadpodstawowej to decyzja, 
która jest początkiem drogi do dalszego, dorosłego życia 

18 maja 2026 roku rozpoczęła się 
rekrutacja do szkół ponadpodstawo-
wych prowadzonych przez Powiat 
Iławski. Ósmoklasiści mogą składać 
wnioski o przyjęcie do wybranych 
placówek. To ważny moment – nie 
tylko formalność. To decyzja, która 
może mieć wpływ na najbliższe lata 
i kierunek dalszej edukacji, pracy.

D latego w  powiecie iław-
skim przygotowaliśmy 
ofertę, która łączy kształ-

cenie ogólne z nauką zawodów. 
Technika, licea, szkoły branżo-
we – w Iławie, Lubawie, Suszu. 
Każda z  placówek oferuje coś 
innego, ale wszystkie mają jeden 
wspólny cel: stawiają na rozwój 
uczniów i  realne wsparcie na 
starcie dorosłego życia – podkre-
ślają przedstawiciele Powiatu.

Jak wygląda proces rekrutacji?
Wszystko odbywa się za po-

średnictwem platformy elektro-
nicznej: https://nabor.pcss.pl/
ilawa/szkolaponadpodstawowa

Wystarczy zapoznać się z ofertą 
szkół, zarejestrować się w syste-
mie, wybrać szkoły i  oddziały, 
a następnie złożyć wniosek. Po 
jego wypełnieniu online należy 
go wydrukować, podpisać i do-
starczyć do szkoły pierwszego 

wyboru. Reszta działań – uzu-
pełnianie dokumentów, ogła-
szanie list i potwierdzanie woli 
przyjęcia – odbywa się według 
jasno określonych terminów.

Harmonogram rekrutacji 
na rok szkolny 2026/2027:
• 18 maja – 17 czerwca (do godz. 
15:00) – składanie wniosków,
do 27 maja (do godz. 15:00) – za-
kończenie składania wniosków do 
oddziału o profilu mundurowym i od-
działu przygotowania wojskowego
• 29 maja – 9 czerwca – próby 
sprawnościowe (dla kandydatów do 
oddziału mundurowego i przygoto-
wania wojskowego)
• do 6 lipca (do godz. 14:00) – do-
starczenie świadectw i zaświadczeń 
o wynikach egzaminu ósmoklasisty,
• 8 lipca – podanie do wiadomości 
listy kandydatów zakwalifikowanych 
i niezakwalifikowanych,
• od 24 czerwca do 13 lipca (do 
godz. 15:00) – potwierdzenie 
woli przyjęcia do wybranej szkoły 
(dostarczenie oryginałów świadectwa 
i wyników egzaminu) 
• 14 lipca (do godz. 10:00) – poda-
nie do wiadomości listy kandydatów 
przyjętych i nieprzyjętych do szkoły.

Co nowego?
W nadchodzącym roku szkol-

nym w Zespole Szkół im. Ireny 
Kosmowskiej w  Suszu rozpo-
czyna działalność licealny oddział 
przygotowania wojskowego  – 
dla tych, którzy już teraz myślą 
o służbie wojskowej i chcą zdobyć 
praktyczne umiejętności. Tu nie 
tylko uczniowie przygotują się do 
egzaminu maturalnego ale także 
przyswoją wiedzę i umiejętności 
z zakresu podstawowego szkole-
nia wojskowego. 

W Zespole Szkół im. Boha-
terów Września 1939 Roku 
w  Iławie od roku szkolnego 
2026/2027 można kształcić się 
w nowych zawodach:

• technik aranżacji wnętrz, 
to kierunek dla osób zainte-
resowanych projektowaniem, 
architekturą wnętrz oraz two-
rzeniem komfortowych i nowo-
czesnych miejsc. 

• technik stylista, skierowany 
jest do osób zainteresowanych 
modą, kreowaniem wizerunku 
oraz projektowaniem odzieży.

Mamy szkoły, które przygo-
towują do matury i takie, które 
oferują konkretne kwalifikacje 
zawodowe. Mamy licea z  roz-
szerzeniami humanistycznymi, 
biologiczno-chemicznymi, mate-
matyczno-fizycznymi lub geogra-
ficznymi i językowymi, munduro-
we, przygotowania wojskowego.

Oferujemy atrakcyjne, spraw-
dzone kierunki techniczne: 
robotyk, elektryk, informatyk, 
programista, logistyk, technik 
fotografii i multimediów, organi-
zacji turystyki. Oferujemy także 
kształcenie w branży budowla-
nej, poligraficznej, hotelarsko-
-gastronomiczno-turystycznej, 
motoryzacyjnej, przemysłu 
mody, ekonomiczno-admini-
stracyjnej, handlowej.  W 3-let-
nich szkołach branżowych 
można zdobyć kwalifikacje we 
wszystkich zawodach potrzeb-
nych na lokalnym rynku pracy 
(po zawarciu umów z pracodaw-
cami) lub w pracowniach szkol-
nych: monter zabudowy i robót 
wykończeniowych w budownic-
twie, elektryk, kucharz.

Mamy szkoły blisko domu – dla 
tych, którzy cenią sobie kameral-
ność – i placówki z rozbudowaną 
infrastrukturą, z internatami, dla 
uczniów z całego regionu – pod-
kreśla organ prowadzący.

Sprawdź, poznaj, wybierz mądrze
Zanim podejmiesz decyzję 

–  poznaj szkoły, które tworzą 
edukacyjną mapę Powiatu 
Iławskiego. Każda z nich ofe-

ruje coś wyjątkowego: różne 
kierunki, praktyczne przygo-
towanie do zawodu, aktywność 
sportową czy rozbudowane 
zajęcia dodatkowe. To właśnie 
tutaj zaczyna się wiele ścieżek 
– zarówno tych prowadzących 
na studia, jak i do pracy w kon-
kretnym zawodzie.

Zachęcamy do odwiedzenia 
stron internetowych placówek, 
zapoznania się z  filmami pro-
mocyjnymi, informatorami 
i relacjami z życia szkolnego:

• Zespół Szkół im. Konstytu-
cji 3 Maja w Iławie (MECHA-
NIK) Technika, klasy branżowe, 
liceum - profil mundurowy (Po-

licja i Straż Graniczna). http://
www.zs-ilawa.pl/

• Zespół Szkół im. Bohaterów 
Września 1939 Roku w Iławie 
(BUDOWLANKA) Szkoła z sil-
nym zapleczem technicznym, 
branżowym. https://zsilawa.pl/

• Zespół Szkół Ogólnokształ-
cących im. Stefana Żeromskiego 
w Iławie (OGÓLNIAK) Liceum 
z nowoczesną ofertą edukacyjną, 
przygotowująca do kształcenia 
na kierunkach m.in. medycz-
nych, prawniczych i  języko-
wych. https://zsog.ilawa.pl

• Zespół Szkół w Lubawie Sze-
roki wybór kierunków tech-
nicznych i branżowych – szkoła 

z zapleczem praktycznej nauki za-
wodu. https://zs.lubawa.pl/

• Zespół Szkół w  Suszu Lo-
kalna szkoła z  ofertą dla mło-
dzieży i  dorosłych, stawiająca 
na praktyczne umiejętności 
i dostępność. Nowy oddział li-
cealny - przygotowania wojsko-
wego. https://www.zssusz.pl/

W razie pytań – zachęcamy do 
kontaktu z wybraną szkołą lub 
z Wydziałem Edukacji Starostwa 
Powiatowego w Iławie. Jesteśmy 
po to, żeby pomóc.

Edukacja pełna możliwości 
– właśnie ruszyła. Teraz czas na 
Twój ruch.
� Źródło: www.powiat-ilawski.pl
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W nadchodzącym roku szkolnym w Zespole Szkół im. Ireny Kosmowskiej w Suszu rozpoczyna działalność 
licealny oddział przygotowania wojskowego – dla tych, którzy już teraz myślą o służbie wojskowej i chcą 

zdobyć praktyczne umiejętności

Mamy szkoły, które przygotowują 
do matury i takie, które oferują 

konkretne kwalifikacje zawodowe 
– mówi Renata Motylińska, 
dyrektor Wydziału Edukacji, 
Kultury i Sportu Starostwa 

Powiatowego w Iławie
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Powiat Iławski po raz kolejny 
udowadnia, że skutecznie sięga po 
środki na inwestycje i zakupy z „Pro-
gramu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej na lata 2025-2026”. Tym 
razem trafią do nas prawie 3 miliony 
złotych. Przypomnijmy, w 2025 
roku Powiat Iławski zrealizował już 
zadania z tego programu na kwotę 
ponad 2,5 miliona złotych. 

Na co przeznaczymy aktu-
alnie pozyskane środki? 
W miejscowości Karolewo 

w  Gminie Susz wybudujemy 
specjalny magazyn przezna-
czony do przechowywania ma-
teriałów, wyposażenia i sprzętu, 
w tym także o dużych gabary-
tach. Umowę podpisał  Starosta 
Bartosz Bielawski w obecności 
Wicewojewody Mateusza Szau-
era oraz Anny Empel, Sekreta-
rza Powiatu. Dodatkowo, do 
Powiatowego Szpitala im. Wł. 
Biegańskiego w Iławie trafi spe-
cjalistyczna karetka o wartości 
800 tysięcy złotych! 

ROK 2025
W 2025 r. samorząd Powiatu 

Iławskiego złożył wnioski do 
Wojewody Warmińsko-Mazur-
skiego o dotacje na dofinanso-
wanie zadań własnych z zakresu 
ochrony ludności i obrony cy-
wilnej pt. „Rozbudowa i dopo-
sażenie infrastruktury ochrony 
ludności w Powiecie Iławskim. 
Co konkretnie zostało sfinanso-
wane i zrealizowane?

- Zakup specjalistycznego 
ambulansu typu C wraz z wy-
posażeniem dla Powiatowego 
Szpitala im. Władysława Bie-
gańskiego w  Iławie za kwotę 
498.939,99 zł

- Wykonanie systemu auto-
matycznego gaszenia pożarów 
typu DIFFS na lądowisku w Po-
wiatowym Szpitalu im. Włady-
sława Biegańskiego w Iławie. Ze 
względu na złożoność rozwią-
zań technicznych inwestycję 
podzielono na trzy etapy. Był 
to etap I i obejmował opraco-
wanie dokumentacji technicz-
nej przebudowy lądowiska 
wraz z instalacją systemu typu 
DIFFS oraz opiewał na kwotę 
246.600,00 zł. 

- Doposażenie baz magazy-
nowych w sprzęt niezbędny do 
realizacji zadań Ochrony Lud-
ności i Obrony Cywilnej na łącz-
ną sumę 1 259 424,09 zł w tym: 

zakup koparko-ładowarki; za-
kup mobilnego agregatu prą-
dotwórczego o mocy 80 kW na 
przyczepie;  zakup mobilnego 
zbiornika do tankowania oleju 
napędowego/benzyny o pojem-
ności 300-350 l z pompą 230V 
i pokrywą; adaptacja czterech 
pomieszczeń w  budynku Sta-
rostwa Powiatowego w Iławie 
na potrzeby magazynowe wraz 
z wyposażeniem w regały ma-
gazynowe; doposażenie w  ra-
diotelefony o  dużym zasięgu, 
kombinezony ochronne w  III 
kategorii środków ochrony in-
dywidualnej, dozymetry osobi-
ste promieniowania jonizujące-
go, lekkie przecinarki spalinowe 
do betonu o  mocy 4,5-5kM, 
pilarki spalinowe do betonu,  
osuszacze ścian i  murów, na-
grzewnice na olej napędowy 
o mocy min. 20 kW, mobilne 
zbiorniki do tankowania oleju 
napędowego/benzyny o pojem-
ności 300-350 l z pompą 230V 
i  pokrywą, worki na piasek, 
urządzenia do napełniania wor-
ków piaskiem, namioty pneu-
matyczne o powierzchni 16 m2, 
ponton 5 osobowy z silnikiem, 
kamizelki ratunkowe, plandeki 
wodoodporne/mrozoodporne, 
śpiwory, koce, filtracyjne maski 
przeciwgazowe MP5 z torbą i fil-
trem, pompy do wody brudnej 
wysokiej wydajności, pilarki 
spalinowe do drewna.

Część tego sprzętu: koparko-
-ładowarka, pompy do wody 
brudnej, przecinarki oraz pi-
larki zostały przekazane Po-
wiatowemu Zarządowi Dróg 
w Iławie. Pozostały sprzęt zasilił 
przygotowany magazyn w bu-
dynku Starostwa Powiatowego 
w Iławie. 

- Wyposażenie ratowników– 
strażaków Powiatowej Ko-
mendy Straży Pożarnej w Iławie 
w  elementy umundurowania 
oraz środki ochrony indywi-
dualnej niezbędne do prowa-
dzenia działań ratowniczych: 

wyposażenie i  uzupełnienie 
umundurowania specjalnego 
i  wyposażenia osobistego do 
prowadzenia działań ratowni-
czo-gaśniczych, rezerwa wy-
posażenia ratowników (hełmy 
ochronne, kamizelki ochronne, 
gogle, maski, ubrania ochronne. 
Ponad to pozyskano sprzęt do 
działań ratowniczych: samo-
chód kwatermistrzowski lekki. 
Zabezpieczy to w odpowiednim 
stopniu strażaków podczas 
realizacji zadań związanych 
z  ochroną ludności. Łączna 
suma to 529.899,60 zł

ROK 2026
W 2026 roku zgodnie z zawar-

tą umową pomiędzy Skarbem 
Państwa Wojewodą Warmiń-
sko-Mazurskim i  Powiatem 
Iławskim pn. „Program Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej 
na lata 2025-2026” zostaną 
zrealizowane kolejne zadania:

- Budowa magazynu w Karo-
lewie, wykonanie dokumentacji 
projektowej i realizacja inwesty-
cji  - budowa budynku maga-
zynowego o pow. Ok. 470 m² 
(nieogrzewanego) przystosowa-
nego do przechowywania mate-
riałów, wyposażenia i sprzętu (w 
tym o dużych gabarytach). Wy-
dzielone strefy składowania dla 
sprzętu technicznego, środków 
ochrony indywidualnej i mate-
riałów przeciwpowodziowych. 
Zadanie obejmuje wykonanie 
dokumentacji projektowej 
oraz realizację inwestycji bu-
dowlanej. Termin realizacji do 
31.12.2026 r. Wartość zadania 
2 331 500,00 zł.

- Zakup regałów magazyno-
wych w celu wyposażenia ma-
gazynu w Karolewie – wybu-
dowany w Karolewie magazyn 
wyposażony zostanie w  po-
jemne regały magazynowe 
pozwalające na prawidłowe, 
uporządkowane i  bezpiecz-
ne przechowywanie sprzętu 
i  wyposażenia przeznaczo-

nego do reagowania kryzy-
sowego. Termin realizacji do 
31.12.2026 r. Wartość zadania 
to 60 500,00 zł.  Tą inwesty-
cją zajmuje się Powiatowy 
Zarząd Dróg w Iławie. 

Dodatkowo Powiat Iławski 
złożył wniosek o dofinansowa-
nie do zadania pn.: „Zakup am-
bulansów na potrzeby zespołów 
ratownictwa medycznego.”  
Wniosek ten obejmuje zakup 
jednego  specjalistycznego 
środka transportu sanitarnego 
z wyposażeniem z napędem 4x4 
na potrzeby podstawowego ze-
społu ratownictwa medycznego 
w Powiecie Iławskim - ambu-
lans typu C. 

Ambulans stacjonujący ak-
tualnie w  Zalewie, którego 
dysponentem jest Powiatowy 
Szpital im. Władysława Bie-

gańskiego w Iławie został za-
kupiony w 2019 roku jest moc-
no wyeksploatowany. Z  tego 
względu jego stan techniczny 
wskazuje na znaczne zużycie, 
co ogranicza bezpieczeństwo 
i  niezawodność transportu 
medycznego. Realizacją tego 
zadania w  imieniu Powiatu 
Iławskiego zajmie się Powia-
towy Szpital w Iławie, na pod-
stawie zawartej umowy. Ter-
min do 15.12.2026 r. Wartość 
zadania 842 000,00 zł. Na ten 
moment nie ma jeszcze umo-
wy, na razie został złożony 
i przyjęty sam wniosek.

- Cały czas trzymamy 
rękę na pulsie i staramy 
się pozyskać wszystkie 

możliwe środki z programu 
ochrony ludności i obrony 

cywilnej, mając na względzie 
bezpieczeństwo naszych 
mieszkańców – mówi 

Bartosz Bielawski, Starosta 
Powiatu Iławskiego. - 

Dlatego jestem pewien, że 
kwota na zakupy i inwestycje 
będzie rosła. Jako samorząd 

dziękujemy wojewodzie 
i wicewojewodzie za 

wsłuchiwanie się w nasze 
potrzeby i skuteczne 

przeprowadzanie wszelkich 
procedur.

- Ogromnie się cieszę, że 
kolejne środki z rządowego 

Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej trafiają 

do Powiatu Iławskiego 
– mówi Mateusz Szauer, 

Wicewojewoda 
Warmińsko - Mazurski. 

To inwestycje wzmacniające 
bezpieczeństwo 

mieszkańców regionu. 
To w tym roku niemal 

3 mln zł na budowę hali 
magazynowej (2,15 mln zł) 
oraz zakup kolejnej karetki 
— tym razem z napędem 
4x4 (800 tys. zł), która bez 
problemu dotrze nawet do 

najtrudniej dostępnych 
miejsc. Tak właśnie wspólnie 

z samorządami budujemy 
odporność na kryzysy, 

wzmacniamy bezpieczeństwo 
i rozwijamy Warmię i Mazury 
dla mieszkańców naszego 

regionu. 

powiat

GAZETA IŁAWSKA 
Redaktor wydania

tel. 531 607 106 
Alina Laskowska

REDAKCJA 
www.ilawa.wm.pl; 

e-mail: 
ilawa@gazetaolsztynska.pl

Bezpieczeństwo mieszkańców Powiatu 
Iławskiego jest najważniejsze!

Wszystkie wymienione inwestycje mają na celu ochronę ludności 
na wypadek zagrożeń z zewnątrz, ale są do dyspozycji także 

w bieżących działaniach. Przykład? 16 kwietnia 2026 r. 
Powiatowy Zarząd Dróg w Iławie zwrócił się z prośbą o wydanie 

300 sztuk worków na piasek z magazynu obrony cywilnej. 
Worki te były niezbędne do zabezpieczenia rozlewiska wody, 
które stwarzało zagrożenie dla uczestników ruchu drogowego 

na jezdni w ciągu ulicy Wojska Polskiego w Iławie.

Inwestycje w bezpieczeństwo to efekt rozmów i współpracy 
samorządów na szczeblu powiatowym i wojewódzkim. Na zdjęciu: 

Starosta Bartosz Bielawski (po lewej stronie), Wicewojewoda 
Mateusz Szauer oraz Anna Empel, Sekretarz Powiatu
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Ponad 700 tys. zł zasili biznesowy start nowych 
przedsiębiorców z powiatu iławskiego

Przedwakacyjny miesiąc pełen szkoleń i spotkań w Inkubatorze Technologicznym

Powiatowy Urząd Pracy w Iławie 
ogłosił wyniki naboru na dotacje 
na rozpoczęcie działalności 
gospodarczej. Lista osób, które 
otrzymają wsparcie, dostępna 
jest w opublikowanych wyni-
kach naboru.

J ak podkreśla Agata Ste-
iner-Dembińska, dyrek-
tor Powiatowego Urzędu 

Pracy w  Iławie, tegoroczny 
nabór pokazał wysoki po-
ziom przygotowania przy-
szłych przedsiębiorców.

– Co nas w tym roku zasko-
czyło? Dobre przygotowanie 
wniosków i pomysły na biznes. 

Obok działalności związanych 
z branżą budowlaną, mecha-
niką pojazdową i  usługami 
kosmetycznymi, pojawiły się 
działalności dotyczące nowo-
czesnych technologii, marke-
tingu internetowego i  usług 
kreatywnych. Bardzo nas 
cieszy, że również takie fir-
my chcą rozwijać się właśnie 
na terenie naszego powiatu 
– mówi dyrektor.

Jak zaznacza, zainteresowa-
nie programem było bardzo 
duże, a  ograniczone środki 
nie pozwoliły na wsparcie 
wszystkich pozytywnie oce-
nionych projektów.

– Niestety, wiele planowa-
nych działalności nie otrzy-
ma wsparcia mimo wysokiej 
oceny wniosków i  ciekawych 
pomysłów. Jest to związane 
z mocno ograniczonym limi-
tem finansowym. Jeżeli uda 
nam się pozyskać dodatkowe 
środki, ich część na pewno 
przeznaczymy na wsparcie 
kolejnych firm – dodaje Agata 
Steiner-Dembińska.

Osoby, które otrzymały dota-
cje, mogą już przygotowywać 
się do rozpoczęcia własnej 
działalności. Tym, którym tym 
razem się nie udało, urząd ży-
czy wytrwałości i dalszego roz-

wijania swoich pomysłów biz-
nesowych.

Powiatowy Urząd Pracy 
w Iławie przypomina również 
o cyklicznych spotkaniach do-
tyczących możliwości finanso-
wania rozwoju firm z funduszy 
unijnych. W majowych konsul-
tacjach, organizowanych w In-
kubatorze Technologicznym 
w  Iławie udział wzięło blisko 
20 przedsiębiorców. Kolejne 
spotkania planowane są już 
w drugiej połowie czerwca.

Podczas konsultacji będzie 
można porozmawiać o  moż-
liwościach wsparcia zarówno 
dla nowych działalności, jak 

i firm działających już na tere-
nie powiatu iławskiego, które 
poszukują źródeł finansowa-
nia swojego rozwoju. Orga-
nizatorzy zachęcają do wcze-

śniejszych zapisów. Specjaliści 
z Działdowskiej Agencji Roz-
woju S.A. pomogą dobrać od-
powiednie formy wsparcia dla 
rozwijanych biznesów.

Choć czerwiec wielu osobom 
kojarzy się z końcem roku 
szkolnego i początkiem sezo-
nu urlopowego, w Inkubatorze 
Technologicznym w Iławie nie 
zwalniamy tempa. Przed nami 
kolejny miesiąc pełen szkoleń, 
konsultacji i spotkań, które po-
mogą rozwijać kompetencje oraz 
zdobywać nową wiedzę przydatną 
zarówno w pracy, jak i w prowa-
dzeniu własnej działalności.

W  czerwcowym harmono-
gramie nie zabraknie 
tematów związanych 

z przedsiębiorczością. Uczest-
nicy będą mogli dowiedzieć 

się, jak napisać biznesplan, 
skorzystać z  konsultacji do-
tyczących środków unijnych 
na rozwój firmy oraz uzyskać 
wsparcie przy zakładaniu wła-
snej działalności gospodarczej.

Dużą część działań poświę-
camy również kompetencjom 
cyfrowym i cyberbezpieczeń-
stwu. W planach są szkolenia 
z obsługi pakietów biurowych 
dla początkujących, zajęcia 
z Canvy oraz spotkania doty-
czące bezpiecznego korzysta-
nia z nowych technologii.

Nowością w czerwcowej ofer-
cie będzie spotkanie „Twoja 
marka osobista na LinkedIn- 

jak dobrze zacząć”, skierowa-
ne do osób chcących budować 
swoją obecność zawodową 
w  sieci. Nie zabraknie także 
szkolenia, o które uczestnicy 
pytają wyjątkowo „Nowy wy-
miar grafiki AI w  praktyce”- 
wsparcie w pracy i prowadze-
niu własnego biznesu.

Inkubator Technologiczny 
to jednak nie tylko szkole-
nia i  warsztaty. To również 
miejsce do pracy i  spotkań 
biznesowych. Na miejscu 
dostępne są biurka cowor-
kingowe, sale spotkań oraz 
szkoleniowa, które można 
wynająć na godziny.

W ramach działalności Inku-
batora można także skorzystać 
z  konsultacji prowadzonych 
przez firmy działające w  na-
szej przestrzeni. Obejmują one 
m.in. prawo gospodarcze, pra-
wo kontraktowe, usługi budow-
lane, obrót nieruchomościami 
oraz szeroko rozumianą branżę 
IT. Aby umówić się na konsul-
tacje, wystarczy skontaktować 
się telefonicznie z Inkubatorem.

Szczegółowy harmonogram 
szkoleń, spotkań i konsultacji pu-
blikowany jest co miesiąc na stro-
nie internetowej oraz w mediach 
społecznościowych Inkubatora 
Technologicznego w Iławie. Wię-

cej informacji na inkubator.ilawa.
pl oraz 89 671 79 09

Do zobaczenia w Inkubato-
rze Technologicznym w Iławie.

Młodzież z Domów dla Dzieci 
w Kisielicach i Suszu odwiedziła 
Powiatowy Urząd Pracy w Iławie oraz 
Inkubator Technologiczny. Spotka-
nia, które odbyły się 14 i 18 maja, 
były okazją do rozmów o rynku 
pracy, przedsiębiorczości i planowa-
niu zawodowej przyszłości.

Podczas wizyty w  Powia-
towym Urzędzie Pracy 
uczestnicy poznawali 

możliwości rozwoju zawodo-
wego oraz różne ścieżki karie-
ry. Młodzież analizowała swoje 
zainteresowania, mocne stro-
ny i predyspozycje zawodowe, 
a także mogła skorzystać z no-
woczesnych narzędzi, w  tym 
gogli VR, które pozwoliły lepiej 
poznać wybrane zawody.

Z kolei w Inkubatorze Techno-
logicznym w Iławie młodzi lu-
dzie mieli okazję zobaczyć, jak 

wygląda codzienna praca w śro-
dowisku biznesowym oraz jak 
wiele możliwości daje rozwija-
nie własnych pomysłów i pasji. 
Nie zabrakło także rozmów 
z przedsiębiorcami działającymi 
w inkubatorze, którzy opowia-
dali o swoich doświadczeniach, 
odwadze w podejmowaniu no-
wych wyzwań oraz znaczeniu 
współpracy i  zaangażowania 
w życiu zawodowym.

Jak podkreślają opiekunowie 
placówek, spotkania były dla 
wychowanków ważnym i  in-
spirującym doświadczeniem.

– Był to niezwykle wartościo-
wy czas, podczas którego młodzi 
ludzie mogli nie tylko poznać 
świat zawodów i przedsiębior-
czości, ale przede wszystkim 
uwierzyć, że przed nimi stoi 
wiele możliwości i dróg rozwo-
ju – podsumowali opiekunowie.

– Bardzo cieszymy się, że mo-
gliśmy gościć młodzież z Domów 
dla Dzieci w Kisielicach i Suszu. 
Zawsze jesteśmy otwarci na tego 
typu współpracę i inicjatywy, któ-
re pomagają młodym ludziom 
poznawać świat zawodów, przed-
siębiorczości i nowych technolo-
gii. Chcemy pokazywać im, że 
niezależnie od miejsca, z którego 
startują, mają przed sobą wiele 
możliwości rozwoju i realizowa-
nia swoich pomysłów – podkreśla 
Beata Furmanek, kierownik In-
kubatora Technologicznego w Iła-
wie, współorganizująca wizytę.

Na zakończenie dnia uczest-
nicy spotkali się przy wspólnym 
poczęstunku. Organizatorzy po-
dziękowali młodzieży za zaan-
gażowanie, pozytywną energię 
i aktywny udział w wydarzeniu, 
a w zamian otrzymali piękne, 
ręcznie wykonane laurki.

Szczegółowe informacje i zapisy w Inkubatorze Technologicznym w Iławie : 89 671 79 09,89 671 79 10

Młodzież z Kisielic i Susza poznawała świat zawodów i przedsiębiorczości. Od marzeń do działania
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Sięgajmy po swoje. Nowe nabory dla szkół i organizacji pozarządowych

Fundusze zewnętrzne to dla szkół, 
organizacji pozarządowych i lokal-
nych instytucji świetna szansa na 
realizację ambitnych projektów bez 
wydawania własnych pieniędzy. 
Kluczem do sukcesu wcale nie jest 
wielkość czy doświadczenie danej 
organizacji, ale dobry pomysł i wy-
branie dla niego odpowiedniego 
programu. W tym numerze „Życia 
Powiatu Iławskiego” przyglądam 
się kilku atrakcyjnym naborom 
wniosków, które mogą dać naszym 
lokalnym podmiotom mocny 
impuls do działania. Zapraszam 
do lektury.

S zkoły i organizacje poza-
rządowe powinny zwró-
cić uwagę na program 

grantowy „Freedom 250 
Poland”, realizowany przez 
Sekcję Dyplomacji Publicznej 
Departamentu Stanu USA 
przy Ambasadzie Stanów 
Zjednoczonych w  Warszawie 
oraz Konsulacie Generalnym 
w Krakowie. Inicjatywa ta ma 
na celu wsparcie nowatorskich 
projektów, wydarzeń i działań, 
które wykorzystują nadcho-
dzącą 250. rocznicę uzyska-
nia niepodległości przez USA 
do podkreślenia wspólnych 
wartości oraz celebrowania 
współpracy polsko-amery-
kańskiej. Finansowane będą 
inicjatywy skupiające się na 
następujących obszarach: biz-
nes i  gospodarka, obronność 
i bezpieczeństwo, energetyka, 
innowacje naukowe i techno-
logiczne oraz kultura. 

O dofinansowanie wynoszą-
ce od 10 000 do 40 000 USD 
(przy 100% poziomie wsparcia 
i  braku wymogu wkładu wła-
snego) mogą ubiegać się m.in. 
organizacje pozarządowe i szko-
ły. Choć formalne partnerstwo 
z podmiotem ze Stanów Zjed-
noczonych nie jest obowiązko-
we, zgłaszane projekty muszą 

zawierać tzw. „amerykański 
komponent” – na przykład w po-
staci udziału ekspertów z USA 
lub wykorzystania tamtejszego 
know-how i dobrych praktyk.

Organizatorzy będą premio-
wać inicjatywy angażujące lo-
kalnych liderów (w wieku od 15 
do 35 lat) oraz projekty reali-
zowane poza dużymi miasta-
mi, co otwiera ogromne moż-
liwości dla wnioskodawców 
z  regionów. Wnioski należy 
składać wyłącznie w  języku 
angielskim drogą interneto-
wą, a termin na ich przesłanie 
upływa 14 czerwca 2026 roku. 
Szczegółowe informacje znaj-
dują się na stronie Ambasady 
USA w  Polsce pod adresem 
www.pl.usembassy.gov.

Szkoły powinny również 
zwrócić uwagę na 

ogólnopolski projekt 
„Lekcja:AI”, który stanowi 
odpowiedź na dynamiczny 
rozwój nowych technologii 
w edukacji. Inicjatywa ta, 
skierowana do nauczycieli 

szkół podstawowych 
oraz średnich wszystkich 
przedmiotów, ma na celu 
wyposażenie aż 11 tysięcy 
pedagogów w praktyczną 

wiedzę z zakresu 
odpowiedzialnego 

i efektywnego 
wykorzystywania sztucznej 
inteligencji w codziennej 

pracy dydaktycznej. 
Program szkoleniowy, 

zaplanowany do czerwca 
2027 roku, oferuje trzy 

poziomy zaawansowania 
(dopasowywane na 

podstawie krótkiego testu), 
a same zajęcia łączące 

teorię z praktyką odbywają 
się głównie online, 

z możliwością spotkań 
stacjonarnych na wyższych 

etapach.

Za realizację tego przed-
sięwzięcia odpowiada kon-
sorcjum złożone z  Fundacji 
Orange, Fundacji Rozwoju 
Społeczeństwa Informacyjne-
go oraz firmy No Input Signal, 
a całe działanie wspiera Mini-
sterstwo Edukacji Narodowej. 
Projekt finansowany jest ze 

środków unijnych w  ramach 
programu Fundusze Europej-
skie dla Rozwoju Społecznego. 
Aby podnieść swoje cyfrowe 
kompetencje i  dołączyć do 
programu, nauczyciele muszą 
jedynie założyć konto na plat-
formie www.lekcjaai.pl oraz 
przesłać dokument potwier-
dzający zatrudnienie w  pla-
cówce oświatowej.

W tym miesiącu na szczegól-
ną uwagę zasługuje również 
program grantowy organizo-
wany przez Ministerstwo Fi-
nansów w  ramach Funduszu 
Edukacji Finansowej, którego 
całkowity budżet wynosi 3 
miliony złotych. Inicjatywa ta 
powstała z myślą o rozbudze-
niu zainteresowania zagad-
nieniami finansowymi oraz 
podniesieniu kompetencji 
ekonomicznych wśród uczniów 
szkół podstawowych. Środki 
w formie zaliczki można pozy-
skać na realizację konkretnego 
pakietu działań dla minimum 
15-osobowej grupy: przepro-
wadzenie co najmniej 3 lekcji 
o  tematyce finansowej oraz 
organizację wycieczki eduka-
cyjnej popularyzującej wiedzę 
o publicznych instytucjach fi-
nansowych.

O dofinansowanie pokrywa-
jące do 80% kosztów kwali-
fikowanych (wymagany jest 
min. 20% wkład własny) mogą 
ubiegać się jednostki samorzą-
du terytorialnego oraz organi-
zacje pozarządowe prowadzące 
podstawówki, przy czym jeden 
podmiot może złożyć maksy-
malnie 5 wniosków na jedną 
szkołę. 

Wysokość wsparcia 
wynosi do 10 000 zł przy 
wycieczce jednodniowej 

i do 20 000 zł przy 
dwudniowej. Uzyskany 

grant pozwala sfinansować 
m.in. transport, 

wyżywienie, noclegi czy 
ubezpieczenie. Wyjazdy 

edukacyjne muszą odbyć 
się do 16 listopada 2026 
roku, natomiast czas na 
złożenie wniosku przez 

internet jest bardzo krótki 
– nabór kończy się już 1 

czerwca 2026 roku.

Kolejną istotną inicjatywą, 
tym razem skierowaną na 
wzmocnienie sektora bezpie-
czeństwa, jest ogólnopolski 

program grantowy „ORLEN 
na straży”, organizowany 
przez Fundację ORLEN we 
współpracy z  ORLEN S.A. 
Z łącznym budżetem naboru 
wynoszącym aż 20 milionów 
złotych inicjatywa ta stawia 
sobie za cel podniesienie 
gotowości bojowej oraz po-
ziomu bezpieczeństwa stra-
żaków podczas codziennych 
działań ratowniczych. O do-
finansowanie, które może 
pokryć nawet do 100% kosz-
tów projektu, mogą ubiegać 
się jednostki Ochotniczych 
Straży Pożarnych.

Wnioskodawcy mają do wy-
boru cztery ścieżki dotacyjne, 
dotyczące m.in. ratownictwa 
drogowego, chemicznego, 
walki ze skutkami zmian 
klimatu czy dopasowania do 
standardów KSR-G), w  ra-

mach których mogą pozyskać 
od 40 000 zł do nawet 150 
000 zł. Co ważne, program 
nakłada na beneficjentów 
obowiązek przeznaczenia co 
najmniej 20% przyznanego 
grantu na szkolenia, kursy 
doskonalące lub wsparcie 
psychologiczne dla ratowni-
ków, podczas gdy pozostałą 
pulę można wydać na zakup 
profesjonalnego sprzętu, po-
jazdów, ubezpieczenie czy 
serwis wyposażenia. Wnioski 
w formie elektronicznej moż-
na składać do 30 czerwca 
2026 roku. Więcej informa-
cji znaleźć można na stronie 
internetowej Fundacji Orlen 
pod adresem www.fundacja.
orlen.pl.

Niezmiennie podkreślam, że 
niemal każdy pomysł – czy to 
społeczny, czy biznesowy – ma 

realną szansę na zdobycie ze-
wnętrznego dofinansowania. 
Kluczem do sukcesu jest po 
prostu dokładne dopasowanie 
Waszej wizji do odpowiedniego 
programu lub konkursu.

Chciałbym serdecznie 
podziękować wszystkim 
mieszkańcom, społeczni-
kom i przedsiębiorcom z po-
wiatu iławskiego, którzy już 
mi zaufali. Państwa sukcesy 
w pozyskiwaniu grantów to 
najlepszy dowód na to, że 
w naszym regionie potrafimy 
skutecznie sięgać po swoje. 
Jeśli działają Państwo na 
rzecz lokalnej społeczności, 
prowadzą organizację, szko-
łę lub firmę i szukają mery-
torycznego wsparcia w  te-
macie funduszy, niezmiennie 
chętnie podzielę się swoim 
wiedzą i doświadczeniem.

Michał Młotek
dyrektor wydziału funduszy, 

rozwoju i promocji
Starostwa Powiatowego w Iławie
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Mają upragnione�mistrzostwo! 
Wcześniej dwa razy sięgali 
po tytuł wicemistrzów, ale 
marzeniem pozostawał ten złoty 
medal. Udało się w�miniony 
weekend. „Wszyscy daliśmy 
z�siebie 100%”, mówi przedsta-
wiciel futsalowej potęgi powiatu 
iławskiego, Constractu Lubawa.

W 
miniony weekend 
w  Świeciu odbył się 
turniej fi nałowy Mło-

dzieżowych Mistrzostw Pol-
ski w  Futsalu U-19. Brały 
w nim udział zespoły z całej 
Polski, które wcześniej mu-
siały przebrnąć przez trzy 
fazy eliminacyjne. 

W grupie A grała drużyna 
Constracu Lubawa prowa-
dzona przez iławianina Bar-
tłomieja Borosa. 

W pierwszym meczu z klu-
bem GLKS Wilkowice, 
przy prowadzeniu 2:0 nasz 
bramkarz, reprezentant ka-
dry narodowej U-19 Hubert 
Zadroga po faulu otrzymuje 
czerwoną kartkę i zawiesze-
nie na kolejny mecz! Szybko 
robi się 2:2 i nasi reprezen-
tanci zdobywają tylko jeden 
punkt. 

W drugim meczu drużyny 
idą łeb w łeb, ale ostatecznie 
nasi przegrywają z Limano-
vią Limanowa 2:3. 

W ostatnim meczu fazy 
grupowej zawodnicy Con-
stractu muszą wygrać trzema 
bramkami z  liderem grupy 
A - TAF-em Toruń. Kończą 
wynikiem 4:1 i  z drugiego 
miejsca awansują do fazy 
pucharowej. 

W ćwierćfi nale grają 
z  GKS-em SMS Futsal Ty-
chy, który w fazie grupowej 
wygrał wszystkie 3 mecze. 
Wysokie prowadzenie 3:0, 
ale pod koniec spotkania 
tyszanie zbliżają się na 3:2 
i robi się nerwowo! Na szczę-
ście dobra postawa w obro-
nie całego zespołu pozwala 
utrzymać wynik i awansować 
do półfi nału. 

W półfi nale Constract 
gra z drużyną Red Dragons 
Pniewy i to kolejny mecz „na 
styku”, ale ostatecznie nasi 
wygrywają 2:1. 

W fi nałowym meczu grają 
z Rekordem Bielsko-Biała - 
ubiegłorocznym mistrzem. 
Po regulaminowym czasie 
gry na tablicy wyników jest 
0:0 i  rozstrzygnąć muszą 

rzuty karne. Hubert Zadro-
ga błyszczy przez cały turniej 
i  tutaj jeszcze raz pokazuje 
fenomenalną formę, broniąc 
dwa rzuty karne, a  nawet 
strzelając jednego. 

Constract wygrywa 4:2 
i  zdobywa tytuł Młodzieżo-
wego Mistrza Polski w Fut-
salu U-19! Ponadto Hubert 
Zadroga dostaje indywidu-
alną nagrodę „Najlepszego 

bramkarza turnieju” i  dru-
gą indywidualną nagrodę: 
„MVP turnieju”. To pierwszy 
taki przypadek w historii mi-
strzostw, gdy jeden zawodnik 
otrzymuje obie te statuetki. 
To tylko dowodzi, z jak feno-
menalnej strony pokazał się 
na tym turnieju Hubert.

OGROMNE 
GRATULACJE! 
 Zrodlo: Constract Lubawa

POWIAT

Reprezentanci powiatu iławskiego z�wymarzonym 
tytułem mistrzów Polski w�futsalu U-19!

Koncert z�okazji Dnia Kobiet 
połączony z�pokazem mody

Stało się już tradycją, że Po-
wiatowa Młodzieżowa Orkie-
stra Dęta przy Zespole Szkół 
im. Bohaterów Września 
1939 roku w Iławie z okazji 
Dnia Kobiet przygotowuje 
koncert. Tak będzie i w tym 
roku, 10 marca .  Zapraszamy 
mieszkańców Powiatu Iław-
skiego, szczególnie szanow-
ne Panie, na to wydarzenie. 
A będzie ono wyjątkowe nie 
tylko ze względu na piękną 
muzykę, szkoła przygotowa-
ła bowiem niespodziankę. 

Koncert połączony będzie 
z pokazem mody stworzonym 
przez uczniów, w  ramach 
projektu  pn. „Skrojone na 
wymiar planety” –  młodzi 
projektanci z pokolenia Z na 
rzecz odpowiedzialnej mody. 
Zaprezentowane projekty 
wykonane zostały bowiem 
z  rzeczy z  drugiej ręki oraz 
z  resztek poprodukcyjnych. 
W Budowlance prężnie dzia-
łają klasy technika przemysłu 
mody, pokaz będzie m.in. ich 
dziełem. ZAPRASZAMY.
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Majówka 2026 
w Kisielicach 

– muzyka, 
sport i wspólne 

świętowanie 
pełne atrakcji
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Radość, muzyka, sportowe emocje i  tysią-
ce uśmiechów – tak w skrócie można opisać 
Majówkę 2026 w Kisielicach, która na długo 
pozostanie w pamięci mieszkańców oraz gości 
z całego regionu. Stadion w Kisielicach wypeł-
nił się po brzegi, a atmosfera tego wyjątkowego 
wydarzenia od pierwszych chwil była pełna po-
zytywnej energii i wspólnej zabawy.

Na uczestników czekało mnóstwo atrakcji 
– od stref i animacji dla dzieci, przez sportowe 
zmagania młodych zawodników, aż po wyjąt-
kową akcję charytatywną dla Toli Szlagowskiej, 
która poruszyła serca wszystkich obecnych. 
Wspólne pomaganie po raz kolejny pokazało, 
jak wielką siłę ma lokalna społeczność.

Ogromnym zainteresowaniem cieszył się 
również przelot helikopterem. Widok Gminy 
Kisielice z lotu ptaka zachwycał uczestników 
i pozwalał spojrzeć na naszą Małą Ojczyznę 
z zupełnie innej perspektywy.

Prawdziwą kulminacją wieczoru był kon-
cert Zespołu Baciary. Góralska energia, 
żywiołowa muzyka i świetny kontakt z pu-
blicznością sprawiły, że kilka tysięcy osób 
bawiło się wspólnie do późnych godzin 
wieczornych. Śpiewom, tańcom i owacjom 
nie było końca, a koncert stał się pięknym 
zwieńczeniem całego święta.

Majówka 2026 była czymś więcej niż tylko 
wydarzeniem plenerowym. Była spotkaniem 
ludzi, wspólnym świętowaniem i dowodem na 
to, że Kisielice potrafią tworzyć wydarzenia 
pełne serca, integrujące mieszkańców i przy-
ciągające gości z  całego Powiatu Iławskiego 
i nie tylko. To był dzień pełen wzruszeń, dobrej 
zabawy i niezapomnianych wspomnień.

Tak świętowaliśmy 2 maja – Dzień Flagi! 

2 maja spod Urzędu Miejskiego w Kisielicach 
wyruszył Rajd Rowerowy po Naszej Małej Oj-
czyźnie. Była to doskonała okazja do aktyw-
nego wypoczynku, poznania pięknych terenów 
Gminy Kisielice oraz wspólnego świętowania 
jubileuszu 40-lecia odzyskania przez Kisielice 
praw miejskich.

Serdeczne podziękowania kierujemy do 
współorganizatorów wydarzenia –  Kamili 
Rachowicz  i  Janusza Więcka –  za świetne 
przygotowanie rajdu i  wspaniałą atmosferę. 
Dziękujemy również Piotrowi Blinkiewiczowi 
za ciekawe opowieści historyczne oraz Komi-
tetowi Osiedlowemu Kisielice za organizację 
zakończenia przy ognisku.

Kisielice świętowały 3 Maja na sportowo 
– „Kisielicka Piątka” pełna emocji 
i patriotyzmu
Tegoroczne obchody Święta Konstytucji 3 

Maja w  Kisielicach rozpoczęliśmy sportowo 
– biegiem „Kisielicka Piątka”. Wydarzenie po-
łączyło sportową rywalizację z wyjątkową at-
mosferą i piękną lekcją patriotyzmu w praktyce.

Uczestnicy, biegnąc ulicami Kisielic – Naszej 
Małej Ojczyzny – pokazali, że łączą nas wspól-
ne wartości i radość wspólnego świętowania. 
Szczególne brawa należą się najmłodszym 
biegaczom, w tym 2,5-letniemu uczestnikowi 
biegu wokół stadionu.

Serdeczne podziękowania dla organizatorów 
– MGOK w Kisielicach z Agatą Barańską, ini-
cjatorów biegu Jarosława Piechotki i Radka 
Etmańskiego, Komitetu Osiedlowego Kisie-
lice oraz druhów OSP Kisielice za wsparcie 
i bezpieczeństwo.

To był piękny, pełen energii początek majo-
wego świętowania.

Gminne obchody Dnia Strażaka 

Uroczystość rozpoczęła się mszą świętą 
w kościele Parafia p.w. Matki Bożej Królowej 
Świata  w Kisielicach. Następnie uczestnicy wy-
darzenia, przy akompaniamencie Kociewska 
Orkiestra Dęta Torpeda, przemaszerowali uli-
cami miasta do remizy Ochotnicza Straż Pożar-
na  w Kisielicach, gdzie odbyła się uroczystość 
nadania odznaczeń i medali.

Dotacja na dofinansowanie zadań 
własnych z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej

Gmina Kisielice informuje o  rozpoczęciu 
pierwszego etapu prac projektowych związa-
nych z budową magazynu na potrzeby ochrony 
ludności i obrony cywilnej.

Nowy obiekt powstanie przy jednostce Ochot-
niczej Straży Pożarnej w  Kisielicach i  będzie 
pełnił istotną rolę w  systemie zabezpieczenia 
i reagowania kryzysowego na terenie gminy.

Realizacja inwestycji jest możliwa dzięki uzyska-
nemu dofinansowaniu w ramach zadań własnych 
z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej.

Dotacje dla Jędrychowa i Limży
– wsparcie dla lokalnych inwestycji 
i rozwoju miejscowości

Gmina Kisielice uzyskała dofinansowanie na 
rozwój miejscowości Jędrychowo i Limża. Po-
zyskane środki finansowe zostaną przeznaczo-
ne na realizację zaplanowanych inwestycji oraz 
działań mających na celu poprawę jakości życia 
mieszkańców. Wsparcie obejmuje przedsięwzię-
cia infrastrukturalne. Dzięki otrzymanemu dofi-
nansowaniu możliwe będzie dalsze wzmacnianie 
potencjału obu miejscowości oraz podnoszenie 
standardu życia ich mieszkańców.

Działania w toku! 
Na ul. Kołłątaja trwają prace związane z bu-

dową drogi oraz kanalizacji deszczowej. Dzięki 
realizowanej inwestycji poprawi się komfort 
mieszkańców, a problem z odprowadzaniem 
wody zostanie skutecznie rozwiązany.

Dbamy również o  bezpieczeństwo energe-
tyczne mieszkańców. PUK zakończył general-
ny remont kotła na słomę, obejmujący m.in. 
wymianę paleniska oraz systemu podawania 
paliwa. Wartość inwestycji wyniosła 70 tys. zł 
i pozwoli na stabilne oraz bezpieczne dostawy 
ciepła na kolejne lata.

Stawiamy na rozwój i konsekwentnie inwe-
stujemy w przyszłość Gminy Kisielice! 

Za nami wyjątkowe zajęcia rzeźbiarskie 
w „Kuźni Talentów” w Iławie

Dzieci miały okazję spróbować swoich sił 
w rzeźbieniu, rozwijać kreatywność oraz zoba-
czyć unikatowe i zabytkowe przedmioty, które 
wzbudziły duże zainteresowanie.

Serdeczne podziękowania dla Pana Mar-
ka Kałuży za gościnę i inspirującą atmosferę 
oraz dla Fundacja ORLEN za wsparcie reali-
zacji zajęć.

To było spotkanie pełne twórczej energii i no-
wych doświadczeń.

Fotograficzna przygoda nad Iławką 
– warsztaty pełne inspiracji i natury

Podczas zajęć dzieci mogły doskonalić swoje 
umiejętności fotograficzne w wyjątkowej, ma-
lowniczej scenerii, poznając podstawy pracy 
z aparatem oraz ucząc się uważnego obserwo-
wania przyrody z nowej perspektywy.

Serdeczne podziękowania kierujemy do Pana 
Krzysztof Rożnowski za inspirujące zajęcia 
oraz do Fundacja ORLEN za wsparcie reali-
zacji wydarzenia.

To był czas pełen nauki, kreatywności i kon-
taktu z naturą.
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Od kilku dni wracam myślami do historii pana Janusza spod Gniewu w województwie pomorskim. Rolnika, który od wielu lat 
prowadzi niewielką hodowlę trzody chlewnej. Około 50 świń, zwykłe rodzinne gospodarstwo, funkcjonujące spokojnie 

od dawna. Problemy zaczęły się dopiero wtedy, gdy w sąsiedztwie pojawili się nowi mieszkańcy.

D ziś ten człowiek musi wal-
czyć w sądzie o możliwość 
dalszego prowadzenia 

własnego gospodarstwa. Są-
siad domaga się likwidacji ho-
dowli i 60 tys. zł zadośćuczy-
nienia. Wcześniej były donosy, 
kontrole, kolejne skargi. I nie-
stety coraz częściej słyszymy 
podobne historie z  różnych 
części Polski.

Piszę o tym, ponieważ mam 
poczucie, że doszliśmy do mo-
mentu, w którym trzeba bar-
dzo jasno powiedzieć: wieś nie 
jest dekoracją ani produktem 
turystycznym. Wieś jest miej-
scem pracy polskich rolników 
i miejscem produkcji żywności.

Rolnictwo nie odbywa się 
w ciszy.
Na wsi będą jeździły kom-

bajny. Będą pracowały cią-
gniki. Będzie zapach obor-
nika, kiszonki czy hodowli 
zwierząt. W  czasie żniw 
maszyny będą pra-
cowały także nocą, 
bo pogoda nie pyta 
rolnika o  godzinę 
i  dzień tygodnia. 
Tak wygląda rze-
czywistość pro-
dukcji rolnej nie od 
roku czy dwóch, ale 
od pokoleń. Coraz 
częściej obserwujemy 
jednak zjawisko prze-
prowadzania się mieszkań-
ców miast na tereny wiejskie. 
Wielu ludzi szuka spokoju, 
natury, ciszy i  odpoczynku 
od miejskiego zgiełku. Rozu-
miem to. Problem zaczyna się 
wtedy, gdy ktoś chce mieszkać 
na wsi, ale nie akceptuje tego, 
czym wieś naprawdę jest. Bo 
prawdziwa wieś to nie folder 
reklamowy i zdjęcie zachodu 
słońca nad polem. To ciężka 
praca ludzi, którzy każdego 
dnia odpowiadają za bezpie-
czeństwo żywnościowe kraju.

Dlatego z  dużą uwagą ob-
serwuję propozycje zmian 
przygotowywane obecnie 
przez Ministerstwo Rolnic-
twa i  Rozwoju Wsi. Jednym 

z rozwiązań jest projekt, we-
dług którego osoby kupujące 
nieruchomości na terenach 
wiejskich miałyby podpisy-
wać oświadczenie, że są świa-
dome możliwych uciążliwości 
związanych z  działalnością 
rolniczą. Moim zdaniem ten 
kierunek jest rozsądny.

Jeżeli ktoś decyduje się za-
mieszkać obok gospodarstwa 
rolnego, powinien mieć świa-
domość, że będzie słyszał ma-
szyny rolnicze, widział trans-
port zwierząt czy odczuwał 
naturalne zapachy związane 
z produkcją rolną. Tak samo 

jak osoba kupująca 
mieszkanie przy 
stadionie musi li-
czyć się z  hałasem 
podczas meczów, 
a mieszkaniec cen-

trum miasta z  ru-
chem ulicznym.
Nie można doprowa-

dzić do sytuacji, w której 
rolnik prowadzący legalnie 

gospodarstwo od kilkudzie-
sięciu lat będzie zmuszany do 
ograniczenia produkcji tylko 
dlatego, że zmieniło się oto-
czenie wokół niego.

To szczególnie ważne dziś, 
kiedy polskie rolnictwo i  tak 
mierzy się z  ogromnymi pro-
blemami ekonomicznymi, ro-
snącymi kosztami produkcji, 
konkurencją z zagranicy i coraz 
większą presją administracyjną.

Rolnicy muszą mieć poczucie 
bezpieczeństwa prawnego
Oczywiście należy jasno 

podkreślić: nikt nie mówi 
o  zgodzie na łamanie prawa 
czy działalność prowadzoną 

niezgodnie z  przepisami. Je-
śli gospodarstwo przekracza 
normy, zanieczyszcza środo-
wisko lub działa nielegalnie, 
państwo powinno reagować. 
Ale czym innym jest naru-
szenie prawa, a  czym innym 
normalne funkcjonowanie 
gospodarstwa rolnego.

Dzisiaj często dochodzi do 
absurdów. Rolnicy są zgła-
szani za pracę kombajnem 
późnym wieczorem podczas 
żniw. Skargi dotyczą zapachu 
obornika albo odgłosów zwie-
rząt. Tymczasem bez tych ele-
mentów rolnictwo po prostu 
nie istnieje.

Musimy też pamiętać, że 
polska wieś bardzo się zmie-
nia. Coraz więcej terenów 
rolnych znajduje się w pobli-
żu nowych osiedli domów jed-
norodzinnych. Konflikty będą 
więc narastały. Tym bardziej 
potrzebne są jasne przepisy 
regulujące wzajemne prawa 
i obowiązki.

Uważam, że państwo po-
winno jednoznacznie chronić 

funkcję produkcyjną terenów 
wiejskich. Wieś ma przede 
wszystkim służyć rolnictwu. 
Bez tego za kilka czy kilkana-
ście lat możemy dojść do sy-
tuacji, w której gospodarstwa 
będą stopniowo wypierane 
przez zabudowę mieszkanio-
wą, a  produkcja żywności 
stanie się jeszcze trudniejsza 
i mniej opłacalna.

Historia pana Janusza spod 
Gniewu nie jest dziś wyjąt-
kiem. To symbol znacznie 
większego problemu, z którym 
mierzy się polska wieś.

I  dlatego trzeba mówić 
o tym głośno.

Rolnik nie może bać się wła-
snego gospodarstwa. Kombajn 
na wsi nie jest problemem. 
Problemem byłaby wieś, na 
której zabraknie rolników.

Na koniec chciałbym za-
apelować o  coś bardzo pro-
stego – o wzajemny szacunek 
i  zwykłą życzliwość. Przed 
nami czas intensywnych prac 
polowych. Na drogach będzie 
więcej ciągników, kombajnów 

i maszyn rolniczych. Rolnicy 
będą pracować od świtu do 
późnego wieczora, często pod 
presją pogody i czasu. Pamię-
tajmy, że oni nie wyjeżdżają 
na drogę dla przyjemności. 
Wykonują swoją pracę, dzię-
ki której na nasze stoły tra-
fia żywność.

Apeluję do kierowców o cier-
pliwość i rozwagę. Kilka minut 
wolniejszej jazdy naprawdę 
nie jest warte agresji, ryzy-
kownych manewrów czy nie-
potrzebnych nerwów. Z kolei 
rolników proszę o zachowanie 
szczególnej ostrożności i dba-
nie o bezpieczeństwo wszyst-
kich uczestników ruchu.

Wieś zawsze opierała się 
na wzajemnym szacunku, 
pomocy i  zrozumieniu. Dziś, 
w  czasach coraz większych 
podziałów i napięć, powinni-
śmy do tych wartości wracać 
jeszcze mocniej. Bo niezależ-
nie od tego, czy ktoś mieszka 
w mieście czy na wsi, wszyscy 
jedziemy tą samą drogą.
� Gustaw Marek Brzezin
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AKTUALNOŚCI Z GMINY IŁAWA

OSOBOWOŚĆ ROKU 
Wójt Gminy Iława - Krzysz-

tof Harmaciński odebrał aż 
dwie prestiżowe statuetki pod-
czas uroczystej gali plebiscytu 
„Osobowość Roku”, która od-
była się na Zamku Królewskim 
w Warszawie.

W  kategorii „Polityka, sa-
morządność i  społeczność 
lokalna” zajął on drugie 
miejsce w  skali kraju oraz 
pierwsze miejsce w  wo-
jewództwie warmińsko-
-mazurskim, co stanowi 
potwierdzenie jego zaanga-
żowania w rozwój samorządu 
i działalność na rzecz lokal-
nej społeczności.

Plebiscyt został zorganizo-
wany przez Polskę Press oraz 
„Gazetę Olsztyńską”, które co 
roku wyróżniają osoby szcze-
gólnie zasłużone dla swoich 
regionów. Wyróżnienia dla 

Wójta Gminy Iława jest wy-
razem uznania dla jego wielo-
letniej pracy i aktywności pu-
blicznej.

WYRÓŻNIENIA DLA SOŁTYSEK 
Z GMINY IŁAWA
W dniu 20 maja w Hali Ura-

nia w Olsztynie odbyło się Sa-
morządowe Forum Sołtysów 
na Warmii i Mazurach, orga-
nizowane przed Urząd Mar-
szałkowski.

Podczas Forum wyróżniono 
dwie sołtyski z naszej gminy: 
Panią Karinę Cyganowską soł-
tys Sołectwa Siemiany oraz Pa-
nią Emilię Skolmowską sołtys 
Sołectwa Laseczno.

Pani Karina otrzymała 
wyróżnienie za działania 
na rzecz rozwoju i promocji 
Siemian, inicjatywy proeko-
logiczne oraz organizację 
wydarzeń integrujących lo-
kalną społeczność.

Pani Emilia została docenio-
na za wieloletnie zaangażowa-
nie w rozwój Laseczna, orga-
nizację inicjatyw społecznych, 
kulturalnych i sportowych oraz 
aktywną pomoc mieszkańcom.

Serdecznie gratulujemy 
obu Paniom wyróżnień oraz 
dziękujemy za codzienną pra-
cę i  zaangażowanie na rzecz 
mieszkańców naszej gminy. 

ĆWICZENIA Z ZAKRESU 
OCHRONY LUDNOŚCI 
I OBRONY CYWILNEJ 
WE FREDNOWACH
Na terenie naszej gminy, 

w miejscowości Frednowy, od-
było się ważne przedsięwzię-
cie z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej, zorganizo-
wane wspólnie przez Powiat 
Iławski oraz Gminę Iława.

W  działaniach udział wzięli 
m.in.: Policja, Państwowa Straż 
Pożarna w Iławie, Powiatowa 

Stacja Sanitarno-Epidemio-
logiczna w Iławie, 42 Batalion 
Lekkiej Piechoty z  Morąga, 
Gminna Spółka Komunalna 
z siedzibą w Kamieniu Małym, 
a  także kierownicy i  pracow-
nicy Urzędu Gminy w Iławie, 
Starostwa Powiatowego w Iła-
wie oraz jednostek i instytucji 
podległych organizacyjnie.

Ćwiczenia prowadzone były 
pod kierunkiem wicestarosty 
iławskiego Macieja Rygiel-
skiego, a ich kierownikiem był 
Franciszek Jerzy Małek.

Ćwiczenia przeprowadzono 
w  ramach akcji pk. „WODA 
26”, której scenariusz zakła-
dał atak grup dywersyjnych 
na stacje uzdatniania wody 
oraz oczyszczalnie ścieków, 
prowadzący do zagrożenia 
ciągłości dostaw wody pitnej. 
Zadaniem służb było nie tylko 
opanowanie sytuacji, ale rów-
nież zapewnienie mieszkań-
com alternatywnych źródeł 
zaopatrzenia w wodę.

Przeprowadzone działania 
stanowiły wyśmienitą okazję do 
doskonalenia współpracy i koor-
dynacji pomiędzy służbami oraz 
podnoszenia poziomu bezpie-
czeństwa lokalnej społeczności. 
Dzięki takim inicjatywom moż-
liwe jest lepsze przygotowanie do 
reagowania w sytuacjach kryzy-
sowych i różnego rodzaju zagro-
żeń. Ćwiczenia mają ogromne 
znaczenie i wpisują się w reali-
zację zadań wynikających z usta-
wy o ochronie ludności i obronie 
cywilnej, za które bezpośrednio 
odpowiada Wójt Gminy Iława. 
To inwestycja w bezpieczeństwo 
nas wszystkich.

DZIEŃ ZWYCIĘSTWA
W  Szkole Podstawowej im. 

Twórców Literatury Dziecięcej 

w Ząbrowie odbyły się uroczyste 
Gminne Obchody 81. rocznicy 
Dnia Zwycięstwa. Wydarzenie 
miało wyjątkowy, podniosły 
i międzypokoleniowy charakter 
i zgromadziło liczne grono miesz-
kańców oraz zaproszonych gości.

W  uroczystości uczestni-
czyli przedstawiciele organi-
zacji kombatanckich, w  tym 
reprezentanci Warmińsko-
-Mazurskiego Stowarzysze-
nia Kombatanckiego „Polskie 
Dzieci Wojny”, Ogólnopolskie-
go Stowarzyszenia Komba-
tantów, Dzieci Wojny i  Osób 
Represjonowanych w  Iławie 
oraz Związku Kombatantów 
Rzeczpospolitej Polskiej i  By-
łych Więźniów Politycznych.

� >>ciąg dalszy str. 10-11 
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Obecni byli także seniorzy, 
członkowie Stowarzyszenia 
„Pokolenia”, mieszkańcy gmi-
ny Iława, uczniowie, nauczy-
ciele, przedstawiciele władz 
samorządowych, delegacje 
oraz poczty sztandarowe.

Oficjalna część obchodów 
rozpoczęła się o godzinie 11:00 
od wprowadzenia pocztów 
sztandarowych oraz wspólne-
go odśpiewania Hymnu Pań-
stwowego.

Szczególnym akcentem był 
występ utalentowanego pia-
nisty pochodzącego z Ząbrowa, 
Filipa Pleca, który wykonał 
utwory Fryderyka Chopina.

Obchody w  Ząbrowie były 
okazją do upamiętnienia waż-
nej rocznicy, ale również do 
budowania więzi międzypoko-
leniowych oraz pielęgnowania 
pamięci o  przeszłości wśród 
młodszych pokoleń. 

Przygotowany przez GOK 
w Lasecznie i Szkołę Podstawo-
wą w Ząbrowie program arty-
styczny z okazji Dnia Zwycię-
stwa zakończył się gromkimi 
brawami i owacją na stojąco.

DZIEŃ STRAŻAKA 
W Lasecznie odbyły się Miej-

sko-Gminne Obchody Dnia 
Strażaka połączone z  jubile-
uszem 80-lecia działalności 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Lasecznie. Uroczystości roz-
poczęły się mszą świętą w in-
tencji strażaków i ich rodzin.

Po nabożeństwie uczestnicy 
przemaszerowali pod strażni-
cę OSP Laseczno, gdzie odbyła 
się oficjalna część obchodów. 
W  wydarzeniu udział wzięli 
strażacy z jednostek OSP z te-
renu gminy, przedstawiciele 
władz samorządowych, delega-
cje instytucji, służb munduro-
wych i organizacji oraz licznie 
zgromadzeni mieszkańcy.

Jubileusz 80-lecia OSP La-
seczno był okazją do przypo-
mnienia historii jednostki, jej 
osiągnięć oraz podziękowania 
wszystkim pokoleniom stra-
żaków, którzy przez lata two-
rzyli jej dorobek.

Podczas ceremonii nie zabra-
kło okolicznościowych prze-
mówień, podziękowań i  słów 
uznania skierowanych do dru-
hów za ich codzienną służbę, 
poświęcenie oraz gotowość do 
niesienia pomocy mieszkań-
com. Szczególnym momentem 
obchodów było wręczenie od-
znaczeń i wyróżnień dla zasłu-
żonych strażaków.

Z okazji Dnia Strażaka meda-
lami „Za Zasługi dla Pożarnic-
twa” odznaczeni zostali druho-
wie, którzy swoją wieloletnią 
działalnością i  zaangażowa-
niem przyczynili się do rozwo-

ju ochrony przeciwpożarowej 
oraz budowania lokalnej spo-
łeczności. O oprawę muzyczną 
uroczystości zadbała Orkiestra 
Dęta z Kurzętnika. 

UROCZYSTE PRZEKAZANIE 
SAMOCHODU RATOWNICZO-
-GAŚNICZEGO W ZĄBROWIE 
24 kwietnia 2026r. odby-

ło się uroczyste przekazanie 
nowego średniego samocho-
du ratowniczo-gaśniczego 
VOLVO FL dla Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Ząbrowie. 

To ważne wydarzenie dla całej 
społeczności gminy Iława oraz 
powiatu iławskiego, znacząco 
wzmacniające poziom bezpie-
czeństwa mieszkańców i turystów.

W uroczystości uczestniczy-
li m.in. m.in. senator, prezes 
OSP na Warmii i  Mazurach 
Marek Gustaw Brzezin, Wi-
cewojewoda Warmińsko-
-Mazurski Mateusz Szauer, 
Pełnomocnik Marszałka ds. 
Obronnych i Bezpieczeństwa 
Publicznego: Andrzej Kołcon, 
Starosta Powiatu Iławskiego 
Bartosz Bielawski, Zastępca 

Burmistrza Iławy Krzysztof 
Portjanko, Komendant Po-
wiatowy Państwowej Straży 
Pożarnej w Iławie bryg. Marcin 
Wiśniewski oraz członek pre-
zydium zarządu oddziału wo-
jewódzkiego Julian Lemiech. 

Obecni byli także radni 
z przewodniczącym Krzyszto-
fem Zielińskim, przedstawicie-
le jednostek OSP oraz miesz-
kańcy.

Wójt Krzysztof Harmaciński 
podkreślił, jak istotną rolę od-
grywają lokalne jednostki OSP 
w  systemie bezpieczeństwa 
kraju, zwłaszcza w kontekście 
obecnej sytuacji międzynaro-
dowej. Symboliczne klucze do 
pojazdu przekazano na ręce 
Prezesa OSP Ząbrowo Andrze-
ja Grzegrzółki oraz naczelnika 
Damiana Czarneckiego.

Zakup pojazdu został zreali-
zowany w ramach projektu pn.

„Wzmocnienie potencjału 
OSP z  terenu gminy Iława 
do prowadzenia akcji ratow-
niczych i  usuwania skutków 
zjawisk o  charakterze kata-
strofalnym…”

Źródła finansowania inwe-
stycji:

1 200 579,10 zł – dofinanso-
wanie z  programu Fundusze 
Europejskie dla Warmii i Ma-
zur 2021–2027

219 086,90 zł – wkład własny 
Gminy Iława

Całkowita wartość projektu: 
1 419 666,00 zł

Nowoczesny samochód ra-
towniczo-gaśniczy wraz z wy-
posażeniem zwiększy skutecz-
ność działań OSP w Ząbrowie, 
która działa w ramach Krajo-
wego Systemu Ratowniczo-
-Gaśniczego i obejmuje swoim 
zasięgiem cały powiat iławski.

To inwestycja w bezpieczeń-
stwo, ochronę środowiska 
oraz sprawne reagowanie na 
zagrożenia i  skutki klęsk ży-
wiołowych.

DOFINANSOWANIA 
Z SAMORZĄDU 
WOJEWÓDZTWA
Gmina Iława podpisała 

w  Urzędzie Marszałkowskim 
umowę w  ramach programu 
„Aktywna Wieś Warmii, Ma-

zur i Powiśla”, dzięki której zre-
alizowany zostanie nowy pro-
jekt w miejscowości Mątyki.

Inwestycja pn. „Zielona 
przestrzeń spotkań przy sta-
wie w  Mątykach” zakłada 
stworzenie miejsca integracji 
mieszkańców i wypoczynku na 
świeżym powietrzu. W ramach 
przedsięwzięcia powstanie 
wiata wyposażona w  meble, 
która ma służyć lokalnej spo-
łeczności jako przestrzeń spo-
tkań, wydarzeń i rekreacji.

Koszt całości projektu: 
50.000 zł, w  tym dofinanso-
wanie 25.000 zł. 

Podpisano także umowę 
w ramach „Małych Grantów 
sołeckich Marszałka Woje-
wództwa Warmińsko Ma-
zurskiego” na zadanie pn. 
„Zagospodarowanie terenu 
gminnego w  miejscowo-
ści Dół”.

W ramach projektu w miej-
scowości Dół powstanie prze-
strzeń sprzyjająca wypoczyn-
kowi i  rekreacji –  zostanie 
zamontowana wiata rowero-

wa ze stojakami, dwa leżaki 
i hamak, ławka parkowa oraz 
hotel dla owadów.

Koszt całości projektu: 
50.000 zł, w  tym dofinanso-
wanie 25.000 zł. 

XIII REGATY O PUCHAR WÓJTA 
GMINY IŁAWA OTWORZYŁY 
SEZON ŻEGLARSKI 2026
W  Siemianach odbyły się 

XIII Regaty o  Puchar Wójta 
Gminy Iława –  które trady-
cyjnie zainaugurowały sezon 
na wodach Jezioraka. Zawo-
dy rozpoczęły się w Ekomari-
nie w Siemianach i stanowiły 
jednocześnie I  Eliminację 
Żeglarskiego Pucharu Jezio-
raka 2026.   Zwieńczeniem 
wydarzenia była uroczysta 
dekoracja zwycięzców. Wójt 
Gminy Iława, Krzysztof Har-

maciński, wręczył pamiątkowe 
statuetki i  dyplomy najlep-
szym załogom.  Regaty po raz 
kolejny potwierdziły, że żeglar-
stwo w regionie cieszy się dużą 
popularnością i stanowi ważny 
element lokalnej tradycji spor-
towej. 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TURNIEJ BADMINTONA SZKÓŁ 
PODSTAWOWYCH 
O PUCHAR WÓJTA GMINY 
IŁAWA KRZYSZTOFA 
HARMACIŃSKIEGO 
W  dniu 14 maja 2026 r. 

w Hali „Olimpia” w Ząbrowie 
odbył się turniej badmintona 
szkół podstawowych o Puchar 
Wójta Gminy Iława Krzyszto-
fa Harmacińskiego.  Turniej 
ten był jednocześnie elimi-
nacjami do Mistrzostw Woje-
wództwa Szkół Podstawowych 
WMZ LZS w  badmintonie, 
który odbył się 15.05.2026 
w  Rynie.   Puchary oraz pa-
miątkowe medale wręczyli 
obecni na turnieju Wójt Gmi-
ny Iława Krzysztof Harmaciń-
ski oraz Dyrektor szkoły Pani 
Joanna Marciniak.

Mistrzostwa Wojewódzkie 
w Badmintonie w Rynie 
– sukcesy uczniów 
z gminy Iława
W  Ryn odbyły się Mistrzo-

stwa Wojewódzkie w  Bad-
mintonie, podczas których 
znakomicie zaprezentowali 
się uczniowie z Gmina Iława. 
Młodzi sportowcy udowod-
nili, że systematyczna praca 
i  zaangażowanie przynoszą 
świetne rezultaty.

Największy sukces odniósł 
Wojciech Czarnowski ze Szko-
ły Podstawowej w  Ząbrowie, 
który zdobył 1. miejsce w ka-
tegorii rocznika 2015. Na po-
dium stanęli również:

Olaf Gromek –  2. miejsce 
(rocznik 2014, SP Ząbrowo), 

Kornelia Konopka – 2. miejsce 
(rocznik 2013, SP Ząbrowo). 

Bardzo dobre wyniki osią-
gnęli także:

Igor Dańczyszyn – 3. miejsce 
(rocznik 2011, SP Ząbrowo), 

Natalia Rólkiewicz – 4. miejsce 
(rocznik 2011, SP Gałdowo). 

W klasyfikacji gmin zwycię-
żył Ryn, wyprzedzając Miko-

łajki i Giżycko. Reprezentacja 
gminy Iława uplasowała się na 
wysokim 4. miejscu, wyprze-
dzając Jeziorany i  Olsztyn. 
Również w rywalizacji druży-
nowej nasi zawodnicy zajęli 
bardzo dobre 4. miejsce.

Gratulujemy wszystkim 
uczestnikom za sportową 
postawę, determinację oraz 
godne reprezentowanie szkół 
i gminy. 

DNI RODZINY  W GAŁDOWIE
„Rozmowa kluczem do 

szczęścia rodziny” –  pod ta-
kim hasłem zorganizowano 
tegoroczne gminne obchody 
Dni Rodziny. Gmina Iława 
tradycyjnie świętowała je 
podczas pełnego atrakcji fe-
stynu w Gałdowie.

Festyn tradycyjnie otworzyli 
Wójt Gminy Iława Krzysztof 
Harmaciński oraz dyrektor 
Samorządowej Szkoły Podsta-
wowej w Gałdowie Anna Le-
wandowska.

Zgodnie z  praktykowaną 
od kilku lat tradycją, to wła-
śnie miejscowa szkoła była 

głównym organizatorem wy-
darzenia. W  przedsięwzięcie 
zaangażowały się również: 
Gmina Iława, Gminny Ośro-
dek Kultury w Lasecznie, Koło 
Gospodyń Wiejskich w  Gał-
dowie, miejscowa jednostka 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
oraz rada sołecka.

Na uczestników czekało wie-
le atrakcji: park zabaw, wspól-
ne malowanie, liczne kramy 
oraz wata cukrowa, kącik czy-
telnika. Nie zabrakło również 
różnorodnych występów arty-
stycznych, pysznej grochówki 
oraz rozstrzygnięcia szkolnych 
konkursów artystycznych.

Pod hasłem „W kręgu rodzi-
ny” swoje talenty prezentowali 
uczniowie Szkoły Podstawowej 
w Gałdowie oraz innych szkół. 
Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się rodzinne potyczki, 
gry, zabawy, animacje, konku-
rencje artystyczne i sportowe. 
Uczestnicy mogli także spró-
bować swoich sił na ergome-

trze wioślarskim oraz w kon-
kursie „Rodzina ma talent”.

Zwieńczeniem pikniku był 
koncert gwiazdy wieczoru 
– Mirosława Deredasa.

ZAPRASZAMY WYDARZENIA 
W GMINIE IŁAWA
6 CZERWCA – Jarmark Lu-

dowy w Rudzienicach, gwiazda 
wieczoru: Dariusz Kordek.

20 CZERWCA –  Festiwal 
Spotkania z Folklorem i Bie-
siada Poznaj Sąsiada w  Wi-
kielcu, wystąpi m.in. Ze-
spół ISTEBNA.
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Mija dokładnie 11 lat, odkąd Port 
Śródlądowy w Iławie na dobre 
odmienił krajobraz południowego 
krańca Jezioraka. Dziś obiekt 
szykuje się do wielkiego liftingu 
i rozbudowy oferty. Samorząd 
powiatu iławskiego zdobył na ten 
cel dofinansowanie ze środków 
Unii Europejskiej.

T rudno dziś wyobrazić sobie 
Jeziorak bez infrastruktury 
i charakterystycznej bryły 

portu. Od połowy 2015 roku, 
kiedy obiekt oficjalnie oddano 
do użytku po zaledwie 12 mie-
siącach intensywnych prac, 
tętni on życiem przez cały rok. 
Inwestycja, która pierwotnie 
kosztowała 15,5 miliona zło-
tych, z  czego 9 milionów po-
chodziło z  Unii Europejskiej, 
powstała w  miejscu wysłużo-
nych obiektów Międzyszkol-
nego Ośrodka Sportowego.

Dziś to nie tylko nowocze-
sna przystań dla żeglarzy, ale 
prawdziwe centrum kultural-
no-turystyczne. To tutaj działa 
Powiatowe Centrum Informa-
cji Turystycznej, Żeglarska Izba 
Pamięci i popularna smażalnia 
ryb. Portowy pomost spacero-
wy z Aleją Żeglarską na stałe 
wtopił się w krajobraz, stając 
się ulubionym miejscem spa-
cerów mieszkańców i przyjezd-
nych. Obiekt tętni też życiem 
biznesowym i społecznym dzię-
ki sali konferencyjnej z panora-

micznym widokiem na Jezio-
rak, a nad bezpieczeństwem na 
wodzie czuwają stacjonujące tu 
służby: wodna karetka pogoto-
wia, straż pożarna oraz policja.

– Od zawsze 
myśleliśmy o porcie 

jako o miejscu nie tylko 
dla żeglarzy, ale jako 

o centrum turystyki nad 
Jeziorakiem – podkreśla 
starosta iławski, Bartosz 

Bielawski. – Zależało 
nam na tym, by 

wzbogacić to miejsce 
o nowe atrakcje, 

które będą przyciągać 
turystów z całej okolicy 

i przez cały rok.
Nowy zastrzyk gotówki – pra-

wie 2 miliony złotych – pocho-
dzi z  programu regionalnego 
„Fundusze Europejskie dla 
Warmii i  Mazur 2021–2027”. 
Środki te zostały pozyskane 
przez samorząd powiatu w ra-
mach strategicznego projektu 
„Szlak Kulturowy Kanału El-
bląskiego”, realizowanego przez 
Związek Gmin i Powiatów Ka-
nału Elbląskiego i  Pojezierza 
Iławskiego. Na co dokładnie 
zostaną przeznaczone pienią-
dze? Zmiany odczujemy za-
równo w sferze infrastruktury, 
jak i edukacji.

– Część tej kwoty przeznaczy-
my na remont pomostu spacero-
wego, który jest jednym z symbo-
li portu. Wymienimy zniszczone 
i luźne deski pomostu, dokona-
my też częściowej wymiany ele-
mentów konstrukcyjnych wiat 
i  konserwacji stalowej bariery 
ochronnej. Na pomoście staną 
też lunety widokowe – mówi Mi-
chał Młotek, dyrektor wydziału 
funduszy, rozwoju i  promocji 
w Starostwie Powiatowym w Iła-
wie. – Przywiązujemy dużą wagę 
do odnowy i stanu naszej infra-
struktury.

To jednak nie wszystko. 
Prawdziwą gratką dla miłośni-
ków historii i techniki będzie  
kompleksowy remont makiety 
pochylni Oleśnica. Wykonany 

w skali 1:150 precyzyjny mo-
del, który obrazuje genialny 
mechanizm działania pochylni 
Kanału Elbląskiego, przejdzie 
renowację i ponownie stanie 
się edukacyjną perłą portu.

Najbardziej widowiskową 
częścią nadchodzących zmian 
będzie stworzenie nowocze-
snej, dwuczęściowej wystawy 
plenerowej, która w atrakcyj-
ny sposób opowie o tożsamości 
tego miejsca. Co zobaczymy na 
nowej ekspozycji? 

Znajdzie się tam rozbudo-
wana opowieść o  fenomenie 
inżynieryjnym, historii po-
wstania Kanału Elbląskiego 
i  jego twórcach. Będzie to też 
unikatowe spojrzenie na to, 
jak porty zmieniały gospodarkę 

regionu – od transportu towa-
rowego i spławu drewna, przez 
narodziny żeglugi pasażerskiej, 
aż po współczesną rekreację. 
Pojawią się też plansze dedyko-
wane historii Kanału Dobrzyc-
kiego, roli Zalewa, tajemnicom 
wysp Jezioraka a także Szkole 
Kapitanów w  Kamionce. Nie 
zabraknie też przestrzeni na 
miejscowe podania i legendy.

Samorząd powiatu wraz 
z  projektantami pomyśleli 
również o  nowoczesnej for-
mie ekspozycji. Sercem wy-
stawy stanie się trójwymiaro-
wa, rzeźbiarska mapa Szlaku 
Kanału Elbląskiego wykonana 
w całości ze stali nierdzewnej. 
Z kolei z myślą o najmłodszych 
oraz fanach pamiątkowych fo-

tografii w porcie pojawi się au-
tentyczne koło sterowe. Będzie 
to interaktywne stanowisko, 
na którym każdy – choćby na 
chwilę – będzie mógł poczuć 
się jak kapitan statku żeglu-
gi śródlądowej.

Prace nad przygotowaniem 
ostatecznych projektów i pro-
cedurami przetargowymi 
ruszają zaraz po podpisaniu 
umowy o dofinansowanie, co 
powinno nastąpić na przeło-
mie maja i  czerwca. Wszyst-
ko wskazuje na to, że przy-
szłoroczny sezon przyniesie 
Portowi Iława nową energię, 
a turystom – kolejne powody, 
by to właśnie tutaj zaczynać 
swoją przygodę z  Pojezie-
rzem Iławskim.

wiadomości

Wielkie zmiany w porcie dzięki środkom unijnym

Retro pociąg
zawita do Iławy

Na stacji Iława Główna pojawi się 
wyjątkowy pociąg PKP Intercity 
„Nieśpieszny”. 13 czerwca przez 
miasto ma przejechać skład ICN 
19140/1 „Mazur”, kursujący 
z Warszawy Wschodniej do 
Warszawy Gdańskiej. To część 
specjalnego projektu nawiązujące-
go do podróży koleją sprzed lat.

P ociąg „Mazur” wyruszy 
z  Warszawy Wschodniej 
o  godz. 8:23 i  zakoń-

czy bieg na stacji Warszawa 
Gdańska o  godz. 20:48. Na 
trasie przejazdu znalazły się 
m.in. Tłuszcz, Białystok, Ełk, 

Giżycko, Olsztyn Główny, 
Iława Główna, Toruń Głów-
ny, Bydgoszcz Wschodnia, 
Malbork i Działdowo.  W Iła-
wie Głównej ma pojawić się 
o 14:37, odjechać o 14:48.

„Nieśpieszny” to specjalny 
projekt PKP Intercity, przygo-
towany z myślą o pasażerach, 
którzy chcą zobaczyć kolej 
w  bardziej sentymentalnym 
wydaniu. Skład ma klasycz-
ne oliwkowe barwy, odre-
staurowane wagony i  klimat 
dawnych podróży. Jak poda-
je przewoźnik, pociąg może 
jechać z  prędkością do 120 

km/h, a w jego obsłudze poja-
wiają się lokomotywy w histo-
rycznych malowaniach, m.in. 
EP05, EP07, EP08 i EP09.

Nie podano, która lokomo-
tywa poprowadzi konkretnie 
kurs „Mazur” przez Iławę. 
Wiadomo natomiast, że 
w składach „Nieśpiesznego” 
znajdują się wagony pasa-
żerskie oraz wagon barowy 
WARS z ofertą inspirowaną 
dawnymi podróżami kolejo-
wymi.

Dla Iławy to kolejowa 
ciekawostka i okazja do zo-
baczenia składu, który bar-

dziej przypomina podróż 
w  czasie niż zwykły pociąg 
dalekobieżny. Stacja Iława 

Główna, położona przy ul. 
Dworcowej 3, znajdzie się 
na trasie jednego z najbar-

dziej charakterystycznych 
kursów PKP Intercity w se-
zonie 2026.
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Południowy kraniec Jezioraka. Widok na infrvastrukturę Portu Śródlądowego w Iławie z lotu ptaka. Na drugim planie wyspa Wielka Żuława
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WIADOMOŚCI Z GMINY SUSZ
Nowoczesny sprzęt dla bezpieczeństwa 

mieszkańców gminy Susz
Umowa na przebudowę ciągu 

komunikacyjnego przy SP Susz podpisana

Sołectwa Bronowo oraz Rudniki 
ze środkami na stworzenie przestrzeni 

integracyjnej – umowy podpisane

Nowe miejsca postojowe przy cmentarzu w Redakach

Bezpieczeństwo nas wszyst-
kich jest priorytetem. Dzięki 
pozyskanym środkom ze-
wnętrznym w ramach Progra-
mu Ochrony Ludności i Obro-
ny Cywilnej na lata 2025-26, 
nasza gmina wzbogaciła się 
o specjalistyczny sprzęt, który 
pozwoli skutecznie reagować 
w sytuacjach kryzysowych oraz 
zagrożenia bezpieczeństwa. 
W ramach programu zrealizo-
waliśmy również cykl szkoleń 
dla mieszkańców (grudzień 
2025). 

Jaka była wysokość wspar-
cia? Mowa tu o dotacji w kwo-
cie 1.132.558,49 zł. 

Wkład własny Gminy Susz 
wyniósł 271.884,94 zł. Całko-
wity koszt wykonanego zada-
nia: 1.404.443,42 zł.

W  obliczu współczesnych 
wyzwań – od gwałtownych zja-
wisk pogodowych po sytuacje 
nadzwyczajne – kluczowe jest 
nie tylko przygotowanie me-
rytoryczne służb, ale przede 
wszystkim nowoczesne za-
plecze techniczne. Zakupiony 
ekwipunek stanowi funda-
ment lokalnego systemu za-
rządzania kryzysowego.

Co konkretnie zyskaliśmy? 
Nowe doposażenie zostało 
dobrane tak, aby zapewnić 
ciągłość działania kluczowych 
usług oraz wsparcie dla miesz-
kańców w  najtrudniejszych 
momentach. W skład zakupio-
nego zestawu wchodzą m.in.:

agregaty prądotwórcze 
(w tym jeden mobilny na przy-
czepie), przenośne magazyny 
energii, rozdzielnie prądu 
oraz przedłużacze bębnowe, 

akumulatorowe systemy za-
silania ciągłego, beczkowozy 
do przewozu wody pitnej, 
systemy komunikacji sateli-
tarnej, osuszacze powietrza, 
nagrzewnice, maszty oświetle-
niowe, namioty pneumatyczne 
z wyposażeniem, agregat prą-
dotwórczy stacjonarny, odzież 
ochronna oraz środki ochrony 
osobistej, szpadle, łopaty, tacz-
ki, worki oraz plandeki.

Dlaczego to takie ważne? 
Inwestycja w obronę cywilną 
to nie tylko zakupy, to przede 
wszystkim skrócenie czasu 
reakcji. W sytuacjach kryzyso-
wych liczy się każda minuta. 

Posiadanie własnego, nowo-
czesnego zaplecza sprawia, że 
gmina staje się samowystar-
czalna w pierwszym, najtrud-
niejszym etapie zdarzenia.

Skuteczna i efektywna praca 
samorządu została doceniona. 
W trakcie oficjalnego przeka-
zania sprzętu, które odbyło się 
w  poniedziałek 13 kwietnia, 
Burmistrz Susza –  Marcin 
Mądry otrzymał z  rak Wice-
wojewody Warmińsko-Ma-
zurskiego – Mateusza Szauera 
wyróżnienie lidera Programu 
Ochrony Ludności i  Obrony 
Cywilnej w  województwie 
warmińsko-mazurskim.

W  czwartek 23 kwietnia 
w Urzędzie Miejskim w Suszu 
doszło do spotkania Burmi-
strza Susza –  Marcina Mą-
drego z  Krzysztofem Strzel-
czykiem – właścicielem firmy 
STRZELBUD. W jego trakcie 
podpisana została umowa na 
przebudowę węzła komunika-
cyjnego znajdującego się przy 
Szkole Podstawowej w Suszu.

Inwestycja polegać będzie 
na gruntownej przebudowie 
placu parkingowego uloko-
wanego przy ul. Piastowskiej. 
Zmiany obejmą również orga-
nizację ruchu w tym miejscu. 
W  ramach prac wydzielony 
zostanie oddzielny pas dla 
autobusów dowożących dzieci 
oraz odrębna strefa dla samo-
chodów osobowych.

Realizacja zadania pozwo-
li na lepszą i bezpieczniejszą 
organizację ruchu kołowego 
oraz pieszego w bezpośrednim 
otoczeniu szkoły, szczególnie 
w  godzinach odbioru dzieci 
po zajęciach lekcyjnych –  to 
wtedy, w  krótkim przedziale 

czasowym, obserwowany jest 
wzmożony ruch samocho-
dów osobowych.

Prace rozpocząć się mają 
wraz z  zakończeniem roku 
szkolnego, a  ich zakończenie 
przewidziano na koniec wa-
kacji.

O sukcesie sołectw informo-
waliśmy za pomocą naszych 
social mediów pod koniec 
kwietnia. Wtedy to opubliko-
wane zostały listy laureatów 
poszczególnych konkur-
sów grantowych.

Sołectwo Bronowo w  ra-
mach konkursu Aktywna 
Wieś Warmii, Mazur i Powi-
śla  pozyskało 25.000,00 zł 
na realizację zadania „Pod 
Bronowską Wiatą – Przestrzeń 
Aktywności i Integracji”. Ko-
lejne 25.000,00 dla Sołectwa 
Rudniki pochodzi z konkursu 
Małe Granty Sołeckie Mar-
szałka Województwa War-
mińsko-Mazurskiego. Środki 
te zostaną przeznaczone na 
realizację zadania “Dymna 
Przystań w Rudnikach”.

W  obu przypadkach –  na 
terenie sołectw powstanie 
nowa przestrzeń integra-
cyjna. Mowa tu o  wiatach 
rekreacyjnych z  murowa-
nym grillem oraz wędzar-
nią usytuowanych na placu 
z  kostki brukowej. Miejsca 
te mają znacząco wpłynąć na 
integrację sąsiedzką –  rów-

nież międzypokoleniową 
i  przyczynić się do organi-
zacji wydarzeń społecznych. 
Otrzymane dofinansowania 
stanowić będą 50% kosz-
tów inwestycji.

Stosowne umowy zostały 
podpisane dziś przez Burmi-
strza Susza – Marcina Mądre-
go oraz Skarbnika Gminy Susz 
– Joannę Kosudę.

Mieszkańcy odwiedzają-
cy nekropolię w  Redakach 
mogą już korzystać z  nowo 
wybudowanych miejsc posto-
jowych. Zakończona w ostat-
nich tygodniach inwestycja 
była kluczowa dla poprawy 
komfortu i  bezpieczeństwa 
w tym rejonie.

Dzięki utwardzeniu na-
wierzchni wyeliminowano 
problem błota i  nierówno-
ści, które do tej pory utrud-
niały dojście do cmentarza, 

szczególnie w deszczowe dni. 
Nowa infrastruktura zapewnia 
wygodny dostęp do obiektu 

wszystkim użytkownikom, 
w tym osobom starszym i z nie-
pełnosprawnościami.
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Rysunkowy Kopernik na szlaku
Moda na Kopernika nie przemija. Chociaż Rok Kopernikański już za nami, to przed nowe wyzwania i doświadczenia. 

A pomóc mają w tym komiksowe „Wędrówki z Mikołajem Kopernikiem. Komiksowy przewodnik historyczno-kulturowy”.

M ikołaj Kopernik żył na 
Warmii i Mazurach po-
nad 500 lat temu. Nie 

przypuszczał wtedy, że o jego 
życiu i miejscach, w których 
przebywał, powstanie komiks. 
Choć był człowiekiem, który 
wiedział niemal wszystko 
o  świecie, nie miał pojęcia, 
że przyszłość będzie należa-
ła m.in. do takiej literatury. 
Że będzie ona przyjemna dla 
oka, a jednocześnie pożytecz-
na dla głowy.  

— Jako Oficyna Wydawni-
cza Towarzystwa Naukowego 
Pruthenia postanowiliśmy 
wydać kolejną publikację 
dotyczącą regionu, ale w nie-
konwencjonalnej formie. I tym 
sposobem powstał niezwykły 
komiks, którego bohaterem 
jest… superbohater — Miko-
łaj Kopernik! Był to przecież 
człowiek wielu talentów — jak 
podkreśla dr Alicja Dobrosiel-
ska, historyk z  Towarzystwa 
Naukowego Pruthenia — czło-
wiek renesansu. W komiksie 
pokazujemy Mikołaja Koper-
nika nie tylko jako kanonika 
i astronoma, człowieka nauki, 
ale również jako dyplomatę, 
lekarza, doskonałego admi-
nistratora, autora traktatu 
ekonomicznego, a nawet wy-
nalazcę. Komiks ma więc duży 
walor edukacyjny, ale jedno-
cześnie zachęca do podjęcia 
wędrówki Szlakiem Koper-
nikowskim, aby poszukiwać 
śladów życia i działalności Mi-
kołaja Kopernika i odkrywać 
przeszłość naszego regionu.

— To klasyczny komiks, na-
pisany przyjaznym językiem, 
który jednocześnie zawiera 
istotne, głębokie treści. Choć 
dotykamy powierzchownie 
kilku kwestii z  życia naszego 
bohatera Mikołaja Kopernika, 
to jednak pokazujemy zakres 
jego działalności. Tylko jak to 
pokazać w pigułce? Myślę, że 
znaleźliśmy sposób — tłumaczy 
Jarosław Korzeniewski, który 
stworzył ilustracje do komik-
su. — Moja żona Joanna była 
odpowiedzialna za słowo, ja za 
rysunek. Ale komiks to efekt 
pracy zbiorowej. Potrzebowa-
liśmy pomocy historyków, żeby 
przekazać wszystko zgodnie 
z realiami czasów Kopernika. 
Zajęło nam około roku, aby 
stworzyć tę publikację. Rok 
Mikołaja Kopernika przezna-

czyliśmy więc na pracę. Pół 
roku pochłonęło samo rysowa-
nie. To była wspaniała praca, 
ale miewałem kryzysy. Komiks 
powstawał w ramach projektu, 
więc goniły mnie terminy. To 
była dodatkowa mobilizacja. 
Gdybym nie miał takiego mo-
tywatora, pewnie bym odłożył 
komiks na półkę. Na przykład 
latem mieliśmy straszne upały. 
Praca posuwała się wolno, ale 
zegar cały czas tykał. Musiałem 
więc działać. Tylko jak, skoro 
było gorąco, a ręka przykleja-
ła się do kartki? Nie mogłem 
nawet się oprzeć, nie mówiąc 
o przesuwaniu ręki, które jest 
konieczne przy posługiwaniu 
się ołówkiem i tuszem. Usilnie 

myślałem, co tu zrobić, aby 
rysować. Może zrobić sobie 
jakiś rękaw? Tylko jaki? Pod 
nóż poszły getry piłkarskie 
i rękawice do joggingu, które 
dopasowałem do specyficznych 
potrzeb. Dzięki temu mogłem 
pracować. Przez parę miesięcy 
w piłkarskim rynsztunku ryso-
wałem komiks.

Jak wyglądał wtedy świat
W komiksie pojawiają się 

miasta, które są związane 
z  Kopernikiem. To Branie-
wo, Lubawa, Lidzbark War-
miński, Elbląg, Frombork 
i oczywiście Olsztyn. Mikołaj 
Kopernik przybył do olsztyń-
skiego zamku z  Fromborka 

w  listopadzie 1516 roku, by 
objąć tu urząd administrato-
ra dóbr kapituły warmińskiej. 
Był kanonikiem warmińskim, 
a  Olsztyn —  obok Pieniężna 
i Fromborka — był miastem, 
którym zarządzała właśnie 
kapituła warmińska złożona 
z  kanoników. W  tutejszym 
zamku Kopernik, z  niewiel-
kimi przerwami, rezydował 
w  latach 1516-21. W  trakcie 
swojego pobytu w krużganku 
zamkowym wykonał istnie-
jącą do dzisiaj tablicę, która 
służyła między innymi do ob-
liczeń związanych z długością 
roku astronomicznego. To 
unikatowy eksponat i  jedyny 
na świecie oryginalny, oca-

lały przyrząd astronomiczny 
słynnego uczonego. Wylicze-
nia, jakie poczynił Kopernik 
przy użyciu tej tablicy, już po 
śmierci astronoma zostały 
wykorzystane przy reformie 
kalendarza. Jego najważniej-
szym dziełem jest traktat „O 
obrotach sfer niebieskich”, 
w którym opisał heliocentrycz-
ną wizję wszechświata.

— Każdy mieszkaniec re-
gionu powinien być dumny 
z tego, że Kopernik właśnie tu 
żył i działał. Toruń chwali się 
Kopernikiem, ale to właśnie 
my mamy więcej argumentów 
na to, że Kopernik jest nasz 
— podkreśla Jarosław Korze-
niewski. — Dlatego mieliśmy 
nie lada zadanie, żeby z  tej 
bogatej historii wyciągnąć to, 
co będzie kanwą naszej opo-
wieści. Pomogła nam w  tym 
burza mózgów. Bohaterem 
komiksu jest rodzina, która, 
podróżując, poznaje miej-
sca związane z Kopernikiem. 
W  ten sposób powstał prze-
wodnik dla turystów. Ale wy-
obraźnia staje się wehikułem 
czasu, więc przenosimy się do 
epoki, w której żył astronom. 
Komiks wykorzystuje pewną 
ideę. Na przykład ja, gdy je-
stem w  jakimś historycznym 
miejscu i oglądam eksponaty 
sprzed lat, to wyobrażałem so-
bie, jak wyglądał wtedy świat. 
Wykorzystaliśmy ten klucz 
i  dzięki temu uzyskaliśmy 
wgląd w aspekt historyczny.

Jest jeszcze o czym opowiadać
— Oryginalnością tego ko-

miksu jest również to, że 
w swej treści, podawanych in-
formacjach, nie jest nachalny 
dydaktycznie, że ta historia 
i  kultura minionych czasów 
„sama wchodzi” do głowy. 
Można ją poznawać i  od-
krywać we własnym tempie 
i  przeżywać przygodę. Mało 
tego, można samemu poje-
chać w miejsca bliskie Koper-
nikowi. Już mamy takie głosy! 
Przewodnicy turystyczni chcą 
wykorzystywać komiks przy 
planowaniu i  organizowaniu 
wycieczek turystycznych. Na-
uczyciele chcą tworzyć lekcje 
historii na bazie komiksu 
—  cieszy się Alicja Dobro-
sielska. —  Zainteresowanie 
komiksem jest ogromne. Co 
prawda Rok Mikołaja Koper-

nika za nami, ale mamy na-
dzieję, że mieszkańcy naszego 
województwa  i turyści chętnie 
sięgną po komiks i  wyruszą 
w  niejedną wędrówkę z  Mi-
kołajem Kopernikiem.

Kopernik ma wytyczony swój 
szlak. To Szlak Kopernikow-
ski mierzący blisko 300 km 
pasjonującej podróży ślada-
mi wielkich odkryć, które na 
zawsze zmieniły postrzeganie 
wszechświata. Na Warmii Ko-
pernik spędził 40 lat swojego 
życia. Tu obserwował niebo, 
pracował nad teorią helio-
centryczną i  spisywał swoje 
dzieło. Szlak rozpoczyna się 
przy Wysokiej Bramie w Olsz-
tynie, skąd biegnie przez tere-
ny województwa warmińsko-
-mazurskiego, pomorskiego 
oraz kujawsko-pomorskiego 
ku Toruniowi. 

— Niezależnie od 
rocznic, potrzeba 
przypominania 

o Koperniku istnieje 
cały czas. W komiksie 

nie pokazaliśmy 
wszystkich 

miejscowości, 
w których bywał 

Kopernik. Dlatego 
myślimy o kontynuacji. 

Nie wyczerpaliśmy 
jeszcze potencjału 

całego Szlaku 
Kopernikowskiego, 
który funkcjonuje 

od lat i który warto 
promować. Zatem 

jest jeszcze o czym 
opowiadać słowem 

i obrazem — podkreśla 
Jarosław Korzeniewski.

Komiks dostępny jest w olsz-
tyńskiej Książnicy Polskiej, ale 
można go również bezpłatnie 
przeczytać online na stronie 
Oficyny Wydawniczej Pru-
thenia: ow-pruthenia.blog-
spot.com/2023/12/. Komiks 
ukazał się dzięki dofinanso-
waniu Urząd Marszałkowski 
Województwa Warmińsko-
-Mazurskiego w Olsztynie. 

� ADA ROMANOWSKA

Jarosław Korzeniewski i Alicja Dobrosielska

Szkice do komiksu o Koperniku
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Samorządowe Forum Sołtysów 
na Warmii i Mazurach

Nowe środki dla Gminy Zalewo. 
Ponad milion złotych na ochronę ludności

Gmina Zalewo pozyskała ponad 
60 tysięcy złotych na lokalne projekty

W  dniu 20 maja 2026 r. 
Burmistrz Zalewa Piotr Pie-
trasik, Zastępca Burmistrza 
Artur Gromko, pracownik 
Urzędu Miejskiego w Zalewie 
Anna Jastrzębska oraz sołtysi 
z Gminy Zalewo wzięli udział 
w  Samorządowym Forum 
Sołtysów na Warmii i  Ma-
zurach 2026. Wydarzenie, 
zorganizowane przez Urząd 
Marszałkowski Wojewódz-
twa Warmińsko-Mazurskiego, 
odbyło się w Hali Widowisko-
wo-Sportowej Urania w Olsz-
tynie. Forum było okazją do 
wspólnego świętowania Dnia 
Sołtysa, wymiany doświadczeń 

oraz rozmów o rozwoju lokal-
nych społeczności i obszarów 
wiejskich. 

Miłym akcentem wyda-
rzenia było wyróżnienie dla 
Pani Marleny Okwiszewskiej 
– Sołtys Jaśkowa, za działal-
ność i pracę na rzecz lokalnej 
społeczności. W imieniu Pani 
Sołtys wyróżnienie od Mar-
szałka  Województwa War-
mińsko-Mazurskiego Marka 
Kuchcińskiego odebrał Bur-
mistrz Zalewa.

Dziękujemy wszystkim soł-
tysom z Gminy Zalewo za za-
angażowanie i pracę na rzecz 
mieszkańców naszej gminy.

W dniu 12 maja 2026 r. Bur-
mistrz Zalewa Piotr Pietrasik 
podpisał umowę z Wojewodą 
Warmińsko-Mazurskim na 
realizację zadań z  Programu 
Ochrony Ludności i  Obrony 
Cywilnej w 2026 r.

W ramach programu Gmi-
na Zalewo otrzymała, do-
tację z  budżetu państwa 
w  wysokości 758  950,00 zł. 
Udział własny gminy wynosi 
466  550,00 zł, co daje łącz-
ną wartość zadania w kwocie 
1  225  500,00 zł. Pozyskane 
środki zostaną przeznaczone 

na zakup: koparko-ładowar-
ki, płaskodennej łodzi ratow-
niczej,  mobilnego agregatu 
prądotwórczego 100 kW, au-
tomatycznej paczkowarki do 
wody pitnej.

Dzięki wsparciu w  ramach 
Programu OLiOC zostanie 
zakupiony nowy sprzęt, który 
przyczyni się do zwiększenia 
bezpieczeństwa mieszkańców 
Gminy oraz umożliwi służbom 
ratowniczym prowadzenie 
szybszych i  skuteczniejszych 
działań podczas prowadzo-
nych akcji.

Z przyjemnością informuje-
my, że Gmina Zalewo odniosła 
znaczący sukces w  tegorocz-
nych konkursach ogłoszonych 
przez Marszałka Wojewódz-
twa Warmińsko-Mazurskiego. 
Dzięki staraniom samorządu 
oraz zaangażowaniu lokalnych 
społeczności, pozyskaliśmy 
łączne dofinansowanie w wy-
sokości 60 087,66 zł

Co dokładnie się zmieni?
Środki te zostaną przezna-

czone na realizację kluczo-
wych projektów w naszych so-
łectwach:

Matyty: W ramach „Małych 
Grantów Sołeckich” powsta-
nie nowa altana rekreacyjna 
– idealne miejsce na sąsiedzkie 
spotkania i odpoczynek (dofi-
nansowanie 25 000,00 zł)

Śliwa: Dzięki konkursowi 
„Aktywna Wieś” zrealizuje-
my zadanie „Estetyczna wieś 
– wizytówką Sołectwa Śliwa”, 
dzięki któremu powstaną in-
stalacje przestrzenne promu-
jące wieś (dofinansowanie 10 
100,00 zł)

Barty: Świetlica wiejska zy-
ska nowe oblicze dzięki zago-
spodarowaniu terenu wokół 
obiektu (dofinansowanie 24 
987,66 zł)

Pozyskane wsparcie finan-
sowe to kolejny krok w  dy-
namicznym rozwoju naszej 
gminy oraz poprawie jakości 
życia mieszkańców obszarów 
wiejskich. To również wspa-
niały dowód na to, że aktyw-
ność naszych mieszkańców 
i dobra współpraca przynoszą 
realne efekty.

II edycja „Zalewiada 
– Retro Zlot 2026” 

W niedzielę, 3 maja, Za-
lewo ponownie przeniosło 
się w  klimat dawnych lat. 
Nad malowniczym jeziorem 
Ewingi odbyło się wyjątkowe 
święto miłośników klasycznej 
motoryzacji, muzyki i smaków 
PRL-u. Tegoroczna Zalewiada 
przyciągnęła tłumy mieszkań-
ców i gości, a wydarzenie ofi-
cjalnie otworzyło ponad 500 
zabytkowych aut i motocykli, 
które zrobiły ogromne wraże-
nie na uczestnikach! 

Punktualnie około godziny 
12:00 miasto rozbrzmiało 
wyjątkową TROMBOLADĄ 
–  dźwiękami klaksonów, sy-
ren i trąbek, które uroczyście 
rozpoczęły wydarzenie. Ofi-
cjalnego otwarcia dokonali 
Burmistrz Zalewa Piotr Pie-

trasik, Zastępca Burmistrza 
Artur Gromko oraz Dyrektor 
Miejsko-Gminnego Centrum 
Kultury w Zalewie Ilona Kup-
czyńska, witając wszystkich 
mieszkańców, gości i  uczest-
ników zlotu. 

Na miejscu można było 
podziwiać kultowe Syreny, 
Fiaty, Polonezy, Żuki oraz 
legendarne motocykle MZ, 
WSK, SHL czy Junaki. Nie 
zabrakło również klasyków 
zachodniej motoryzacji, 
konkursów tematycznych, 
retro stylizacji oraz wyjąt-
kowych stref gastronomicz-
nych przygotowanych przez 
Koła Gospodyń Wiejskich. 
Aromaty tradycyjnych po-
traw, muzyka i  wspólna 
zabawa stworzyły niezapo-

mnianą atmosferę pełną 
nostalgii i radości. 

Zwieńczeniem wydarzenia 
były koncerty i  występy ar-
tystyczne, które porwały pu-
bliczność do wspólnej zabawy. 
Na scenie wystąpiły zespoły 
„Łydka Grubasa”, „Elektrycz-
na Papuga” oraz Patrycja 
Taraszkiewicz, tworząc nie-

zapomnianą atmosferę pełną 
muzyki, energii i radości. 

Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom, wystawcom, 
partnerom, sponsorom oraz 
mieszkańcom za obecność 
i  wspólnie stworzoną at-
mosferę.  To był dzień pełen 
pasji, wspomnień i  wyjątko-
wych spotkań!
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Razem tworzymy Bezpieczny Powiat
Tegoroczny Festyn Edukacyjny 
Bezpieczny Powiat okazał się 
jednym z najbardziej udanych 
– zarówno pod względem fre-
kwencji, jak i liczby atrakcji. Nowe 
stoiska, sprawna organizacja 
i zaangażowanie partnerów spra-
wiły, że wydarzenie było nie tylko 
edukacyjne, ale przede wszystkim 
pełne pozytywnej energii. 

P rzyciągnął wyjątkowo 
liczną grupę mieszkań-
ców, którzy przez całe po-

południe korzystali z atrakcji 
przygotowanych przez służby 
mundurowe, instytucje, orga-
nizacje społeczne oraz nowych 
partnerów wydarzenia. Pogo-
da dopisała, a  różnorodność 
stoisk i aktywności sprawiła, 
że każdy –  od najmłodszych 
po seniorów –  znalazł coś 
dla siebie.

Gospodarzem wydarzenia 
był Starosta Powiatu Iław-
skiego Bartosz Bielawski 
wraz z  Zarządem Powiatu 
Iławskiego, który był repre-
zentowany przez Macieja 
Rygielskiego, wicestaro-
stę, Marcina Bednarczyka, 
Członka Zarządu, obecni 
byli także radni powiatowi. 
Festyn zaszczycił swoją obec-
nością także Mateusz Szauer, 
Wicewojewoda Warmińsko-
-Mazurski, który ogromnie 
ceni podobne inicjatywy, 
co podkreślił podczas 
spotkań z  uczestni-
kami eventu.    

Edukacja 
w praktyce
Dużym zain-

teresowaniem 
cieszyły się sta-
nowiska służb 
mundurowych, 
gdzie można było 
zobaczyć sprzęt, po-
rozmawiać z  funkcjo-
nariuszami i wziąć udział 
w mini-pokazach. Nowością 
w tym roku był pokaz szkole-
nia psów obronnych i  tro-
piących przygotowany przez 
trenera Jarosława Wasylowa, 
który przyciągnął widzów. 

W tym roku pojawiło 
się kilka zupełnie nowych 
stoisk, m.in. Fundacji 
Iławskiej Pomocna Dłoń, 
Powiatowego Centrum Po-
mocy Rodzinie czy strefy 
ekologicznej prezentującej 
nowoczesne napędy jach-
towe. Ogromnym powo-
dzeniem cieszyła się także 

czteropoziomowa czekola-
dowa fontanna, która była 
słodką niespodzianką dla 
uczestników przygotowa-
ną przez Fundację Iławska 
Pomocna Dłoń. 

Podczas wydarzenia można 
było również wesprzeć ak-
cję pomocy dla chorej Toli 

Szlagowskiej, rejestrując 
się jako potencjalny dawca 
szpiku przy stoisku Funda-
cji DKMS. Festyn po raz ko-
lejny pokazał, że mieszkań-
cy powiatu potrafią łączyć 
dobrą zabawę z  działania-
mi społecznymi.

Najmłodsi uczestnicy fe-
stynu bawili się w  strefie 
kreatywnej z  Giga Klocka-
mi, na dmuchanym zamku 
oraz w Akademii Rowerowej, 
gdzie uczyli się zasad ruchu 
drogowego. Nie zabrakło też 
Zakręconych Rowerów oraz 
strefy refleksu. 

Kto z nami był? 
Nasi przyjaciele i partnerzy 

podczas Festynu Edukacyjne-
go Bezpieczny Powiat: Straż 
Pożarna, Policja, Służba Wię-
zienna, Służba Celna, Straż 
Ochrony Kolei Iława, Nad-
leśnictwo Iława, Powiatowa 
Stacja Sanitarno-Epidemio-
logiczna w Iławie, Powiatowy 
Szpital im. Wł. Biegańskiego 
w Iławie, PCK Iława, Hufiec 
ZHP Iława, WOPR Iława, 
Powiatowy Inspektorat We-
terynarii w Iławie, Stowarzy-
szenie  Przygotowana Iława, 
Fundacja Iławska Pomocna 
Dłoń, Warsztat Terapii Za-
jęciowej Iława, Powiatowe 
Centrum Pomocy Rodzinie 
w  Iławie, Stowarzyszenie 
Iławski Klub Amazonki, Sto-
warzyszenie Miłośników Jaz-
dy Terenowej KOBRA, Eko 
Mobilna jednostka nauko-
wo-badawcza - dr hab. inż. 
Stefan Nowak, prof. AWF, 
Zakład Zarządzania Tury-
styką, AWF Katowice, Woj-
skowe Centrum Rekrutacji 
w Ostródzie, 42 Morąski Ba-
talion Lekkiej Piechoty WOT, 
Damian Sikorski – miłośnik 
modelarstwa, wielokrotny 
organizator  Ogólnopolskich 
Wystaw Modeli. 
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PODZIĘKOWANIA OD STAROSTY BARTOSZA BIELAWSKIEGO

Jako gospodarz tegorocznego Festynu Edukacyjnego Bezpieczny Powiat 
pragnę złożyć serdeczne podziękowania wszystkim, którzy przyczynili się 
do sukcesu tego wyjątkowego wydarzenia. Frekwencja, zaangażowanie 
i pozytywna energia mieszkańców pokazały, jak bardzo potrzebne są 
inicjatywy łączące edukację, profilaktykę i dobrą zabawę. Kieruję wyrazy 
uznania do wszystkich służb odpowiedzialnych za bezpieczeństwo 
naszego powiatu, ale także do stowarzyszeń, fundacji. Dziękuję za profe-
sjonalne pokazy, prezentacje sprzętu, rozmowy z mieszkańcami i ogrom 
pracy włożonej w przygotowanie stoisk. Dzięki Państwa kreatywności 
i otwartości festyn zyskał nowe, inspirujące oblicze. Dziękuję także pra-
cownikom Starostwa Powiatowego w Iławie za zaangażowanie i gotowość 
do działania na każdym etapie organizacji festynu. �
�DO  ZOBACZENIA ZA ROK!
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STANISŁAW BLONKOWSKI  
(1947) emerytowany leśnik, od 
półwiecza związany z lasami 
Pojezierza Iławskiego. Swoje 
przyrodnicze fascynacje przed-
stawia w obrazach i fotografiach, 
którymi zilustrował albumy „La-
sem zachwycenie – obiektywem 
i pędzlem Stanisława Blonkow-
skiego”, „Zielony skarbiec ziemi 
suskiej”, „Perły natury powiatu 
iławskiego”, „Zielony skarbiec 
Gminy Iława”, „Lasy ludziom, 
ludzie lasom”, „W krainie orlika 
krzykliwego – Nadleśnictwo Or-
neta”, „Z pól, łąk, jezior i lasów 
ziemi suskiej”, „Przyroda powiatu 
iławskiego”, „Susz Triathlon 25 
lat. W jeziorze, przez miasto, pole 
i las”, „Aleje i zadrzewienia Gmi-
ny Susz”, „Nadleśnictwo Susz”. 
Ostatnio wydane albumy autora 
to „Nadleśnictwo Jamy Lasy 
i ludzie” oraz najnowszy „Susz 
– stolica polskiego triathlonu” 
oraz „Koło Łowieckie Słonka 
w Morągu z siedzibą w Zale-
wie, 60 lat”. Jego ilustrowane 
fotografiami artykuły o przyrodzie 
są stałą pozycją aperiodyku 
Skarbiec suski, tygodnika Kurier 
regionu iławskiego, miesięcznika 
Życie Powiatu Iławskiego oraz 
Gazety Iławskiej. Wiedzę o pięk-
nie przyrody i jej zagrożeniach 
przekazuje w postaci licznych 
pogadanek, odczytów i wykładów 
w przedszkolach, szkołach i uni-
wersytetach trzeciego wieku. Jest 
współzałożycielem i honorowym 
członkiem Stowarzyszenia Leśni-
ków Fotografików.

Rozmowy przy wycinaniu lasu 
(część IV – ostatnia)   

Wreszcie dochodzimy do rębni 
gniazdowej, którą „miłośnik lasu” 
określił jako ukryty przed oczami 
społeczeństwa sposób na leśny 
rabunek. Nic bardziej mylnego. 
Dla przypomnienia (pisałem o tym 
w II części Rozmów...), rębnię 
gniazdową po raz pierwszy za-
stosował w Prusach w roku 1896 
pruski leśnik Johann Mortzwelt. 

W lasach państwowych 
Prus, również obec-
nego Pojezierza Iław-

skiego, gospodarka leśna 
XIX wieku spowodowała, że 
miejsce mieszanych lasów dę-
bowo – bukowo – sosnowych 
zajęły monokultury sosnowe 
lub rzadziej świerkowe. Buk 
został wyeliminowany czę-
ściowo (widocznie chronił go 
mniejszy popyt); natomiast 
dąb ze składu drzewostanów 
znikł prawie zupełnie. Proces 
przywracania dębowi jego na-
turalnych stanowisk trwa więc 
130 lat. Temu właśnie między 
innymi służą rębnie gniaz-
dowe, bez względu na to czy 
znajdują się tuż przy drodze, 
czy w głębi lasu. Jest to najlep-
sza metoda przy przebudowie 
drzewostanów jednogatunko-
wych. Obecnie w wielu miej-
scach trwają cięcia uprzą-
tające na powierzchniach 
międzygniazdowych, co miało 
miejsce chociażby w przywoły-
wanym przez „miłośnika lasu” 
drzewostanie obok ronda na 
północnym krańcu Iławy.

Rębnia gniazdowa (III) 
polega na jednorazowym 
lub stopniowym wykona-
niu w dojrzałym lub przebu-
dowywanym drzewostanie 
gniazd o  powierzchni od 5 
do 50 arów. Powstające pod 
osłoną boczną, górną lub bez 
osłony odnowienie naturalne 
lub sztuczne tworzy w  zasa-
dzie jednogatunkowe kępy, 
przewyższające wysokością o 1 
– 3 m późniejsze odnowienie, 
naturalne lub sztuczne, na po-
wierzchni międzygniazdowej. 

Wyróżniamy tu  pod wzglę-
dem wielkości powierzchni 
manipulacyjnej dwie formy:

rębnia gniazdowa zupełna 
(IIIa) o powierzchni manipu-
lacyjnej szerokości 80 –  100 
m lub na powierzchni do 6 
ha. Stosuje się ją najczęściej 
w  drzewostanach o  uprosz-
czonym składzie gatunko-
wym w celu ich przebudowy 

na drzewostany mieszane 
z  odnowieniem sztucznym 
na gniazdach i sztucznym na 
powierzchniach międzygniaz-
dowych.

Rębnia gniazdowa częścio-
wa (IIIb), jest stosowana na 
powierzchniach manipulacyj-
nych o szerokości 100 – 150 
m i na powierzchni 6 – 9 ha 
lub w całych pododdziałach, 
w litych drzewostanach jed-
nogatunkowych w  celu ich 
przebudowy na mieszane 
o kępowej i grupowej formie 
zmieszania, z  odnowieniem 
sztucznym na gniazdach 
i naturalnym na powierzch-
ni międzygniazdowej.

W rębni gniazdowej zaleca 
się rozmieszenie gniazd z wy-
korzystaniem żyźniejszych 
fragmentów siedliska, wyko-
rzystaniem już istniejących 
odnowień naturalnych oraz 
luk. Odległość między gniaz-
dami nie powinna być mniej-
sza od wysokości sąsiadujące-
go drzewostanu. Na gniazdach 
w  celu wzbogacenia składu 
gatunkowego należy wprowa-
dzać gatunki współpanujące, 
np. dąb z udziałem gatunków 
II piętra - grab i lipę.

Gwoli całkowitego wyczer-
pania tematyki związanej 
z rębniami należy wspomnieć 
o rębni stopniowej (IV) o dłu-
gim i bardzo długim okresie 
odnowienia. Stosuje się ją 
w  drzewostanach jodłowych 
oraz bukowo –  jodłowych, 

a  także świerkowych i  mie-
szanych bukowo –  jodłowo 
-  świerkowych lub jodłowo 
–  bukowo –  świerkowych.  
Ten sposób zagospodarowa-
nia lasu miałem możność 
obserwować goszcząc nie-
gdyś u  przyjaciół leśników 
w Bieszczadach. Nie wnikając 
w  szczegóły, w  zależności od 
warunków siedliska oraz ak-
tualnego i docelowego składu 
gatunkowego drzewostanu, 
w rębni stopniowej wyróżnia 
się następujące formy: rębnia 
stopniowa gniazdowa (IVa), 
rębnia stopniowa gniazdo-
wo – smugowa (IVb), rębnia 
stopniowa brzegowo –  smu-
gowa (IVc), rębnia stopnio-
wa gniazdowa udoskonalo-
na (IVd). Jest jeszcze rębnia 
przerębowa (V), nazywana 
również ciągłą, stosowana 
przede wszystkim w  litych 
drzewostanach jodłowych 
o  budowie wielopiętrowej, 
a także w świerczynach regla 
górnego i w naszych lasach nie 
ma zastosowania. Tu proces 
odnowienia naturalnego od-
bywa się nieprzerwanie.

Jeśli Drogi Czytelniku dotar-
łeś do tego miejsca, to należą 
Ci się moje gratulacje. Mam 
świadomość (tym gorzej dla 
mnie), że czytanie opisów, 
bardzo zresztą uproszczo-
nych, poszczególnych rębni 
mogło bardzo Cię znudzić. 
Chciałem jednak pokazać, jak 
wielką wiedzą musi dyspono-

wać współczesny leśnik, żeby 
sprostać wymogom hodowli 
lasu opartej na zasadach eko-
logicznych. Obecna wersja Za-
sad Hodowli Lasu jest dziełem 
dwudziestojednoosobowego 
zespołu złożonego zarówno 
z  wybitnych naukowców, jak 
również doświadczonych le-
śników – praktyków. Znaczną 
część członków tego zespołu 
znam osobiście i mogę z całą 
pewnością potwierdzić, że 
gwarantują oni rzetelne po-
dejście do tematyki hodowla-
nej. Obecne zasady w przeci-
wieństwie do poprzednich są 
objętościowo najskromniejsze. 
Jednak upoważniają nadleśni-
czych, w zależności od zmien-
ności siedlisk na powierzchni 
zrębowej, do daleko idących 
modyfikacji poszczególnych 
rębni. Las jako najbardziej 
skomplikowany organizm 
przyrodniczy nie da się zaszu-
fladkować w sztywne schematy. 

Od wiedzy 
i doświadczenia 

leśników zależy jego 
trwałość i przyrodnicze 
bogactwo. Od ponad 

pół wieku bacznie 
obserwuję zmiany 
w polskim leśnict

wie, przez pierwsze 
45 lat sam byłem ich 

udziałem. 

Jakkolwiek by to 
zabrzmiało, jestem 

przekonany, że lasy są 
pod dobrą opieką. 

Już to chyba 
kiedyś pisałem, ale 

powtórzę, że nie 
jestem człowiekiem 

światowym, lecz 
wszędzie gdzie byłem 
zwracałem szczególną 
uwagę na gospodarkę 

leśną i uważam, że 
polski leśnik może być 
przykładem dla swoich 
europejskich kolegów. 
Oby tylko leśnikom nie 
przeszkadzali politycy.

Podsumowując należy 
stwierdzić, że zarówno w Pol-
sce, jak i w niemalże wszyst-
kich krajach Europy lasów 
przybywa. Lasy są jednym 
z  najpoważniejszych czynni-
ków ograniczających dwu-
tlenek węgla, który jest głów-
nym, chociaż nie jedynym 
sprawcą ocieplania klimatu. 
Niestety na świecie rocznie 
ubywa 12 – 15 milionów hek-
tarów lasu i to jest prawdziwy 
dramat. Oczywiście w myśl po-
wiedzenia, że „papier wszystko 
przyjmie”, można w moje za-
pewnienia o kondycji polskich 

lasów nie wierzyć. Dlatego 
zapraszam „miłośnika lasu”, 
który tak krytycznie odniósł 
się do polskiej gospodarki 
leśnej, na spotkanie ze mną. 
Podjadę w umówionym czasie 
pod sam jego dom i po cało-
dniowej wędrówce (w prakty-
ce objeździe) po lesie odwiozę 
z powrotem. Bardzo mi zależy, 
żeby o lesie porozmawiać bez 
uprzedzeń. Na pamiątkę spo-
tkania przekaże któryś z mo-
ich przyrodniczych albumów. 
Kontakt poprzez redakcję Ży-
cia powiatu iławskiego.

Darz bór
Stanisław Blonkowski

Fragment powierzchni po rębni złożonej. Z lewej strony widoczne „gniazdo” z posadzonym wcześniej dębem, ogrodzone przed zwierzyną płową 
(sarny, jelenie), w głębi starsze „gniazdo” dębowe oraz fragmenty naturalnego odnowienia bukowego. Niegdyś spalane, obecnie złożone
i pozostawione do naturalnego rozpadu gałęzie poeksploatacyjne. Wkrótce powierzchnia ta zostanie odnowiona odpowiednimi gatunkami 

lasotwórczymi
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Majowy felieton Eweliny Woźniak: Mama nie musi być idealna
Kiedy jesteśmy dziećmi, mama wy-
daje się kimś niezwykłym. Wie, gdzie 
zniknęła ulubiona zabawka. Potrafi 
przytulić tak, że świat przez chwilę 
przestaje być straszny. Rozpoznaje 
smutek, zanim jeszcze pojawią się łzy. 

Czasem wystarczy jej obec-
ność, zapach, głos, ciepła dłoń.

A potem dorastamy.
Zaczynamy widzieć, że mama 

też jest człowiekiem. Zmęczo-
nym. Czasem zagubionym. 
Może nie zawsze cierpliwym. 
Może czasem zbyt surowym albo 
zbyt zmęczonym, żeby usłyszeć 
wszystko, co próbowaliśmy po-
wiedzieć między słowami.

I być może właśnie Dzień 
Matki jest takim momentem, 
kiedy warto zatrzymać się na 

chwilę  i spojrzeć na tę relację 
trochę głębiej…

Bo prawda jest taka, że pra-
wie żadna mama nie czuje się 
wystarczająco dobra.

Jedne mają poczucie winy, że 
za mało czasu spędzały z dzieć-
mi. Inne, że były zbyt wyma-
gające albo zbyt opiekuńcze. 
Niektóre wieczorem, kiedy dom 
już śpi, wracają myślami do 
chwil, których żałują. Do słów 
wypowiedzianych w złości. Do 
momentów, kiedy zabrakło siły, 
cierpliwości albo czułości.

A jednak…

Większość mam 
kocha najmocniej, 
jak tylko potrafi. 

Nawet jeśli nie zawsze 
idealnie. Psychologia 

mówi jasno, że 
dziecko nie potrzebuje 
rodzica doskonałego. 

Potrzebuje rodzica 
prawdziwego. Takiego, 

przy którym może 
czuć się bezpiecznie. 
Takiego, który czasem 
się pomyli, ale wróci. 
Przytuli. Będzie obok.

Bo dzieci nie zapamiętują 
idealnych dni.

Zapamiętują to, że ktoś cze-
kał przy łóżku, kiedy były cho-

re. Że ktoś głaskał po głowie 
po trudnym dniu w szkole. Że 
był ktoś, do kogo można było 
przyjść z porażką, lękiem albo 
złamanym sercem.

Czasem w  gabinecie słyszę 
od dorosłych ludzi: „Ja chyba 
przez całe życie chciałam tyl-
ko, żeby mama mnie zauważy-
ła”. Albo: „Nigdy nie usłysza-
łem, że jestem wystarczający”.

I wtedy widać bardzo wy-
raźnie coś niezwykle ważne-
go, jak ogromną moc mają 
codzienne słowa, spojrzenia, 
gesty i obecność.

Drogie Mamy jeśli to czyta-
cie, chcę Wam dziś powiedzieć 
coś bardzo ważnego…

Nie musicie być idealne,
Nie musicie zawsze wiedzieć,

Nie musicie być spokojne, 
cierpliwe i silne każdego dnia. 

Macie prawo być zmęczone. 
Macie prawo czasem nie da-

wać rady.
Wasze dzieci nie potrzebują 

mamy bez błędów. 
Potrzebują mamy, która kocha. 

Która próbuje. Która wraca po 
trudniejszych chwilach i mówi: 
„Jestem”. A  jeśli jesteś dziś do-
rosłym dzieckiem swojej mamy 
może warto zadzwonić. Przytulić. 
Powiedzieć coś, czego od dawna 
nie było czasu powiedzieć.

Bo choć relacje bywają róż-
ne, a historie nie zawsze łatwe, 
jedno pozostaje prawdą: miłość 
matki bardzo często mieszka 
w  drobiazgach, których przez 
lata nawet nie zauważaliśmy.

W Dniu Matki życzę wszyst-
kim Mamom więcej łagodno-
ści dla siebie. 

Mniej poczucia winy. 
Więcej czułości  również wo-

bec samych siebie.
Bo może dobra mama to nie 

ta idealna.
Może dobra mama to po 

prostu ta, która kocha najle-
piej, jak potrafi.

Ewelina Woźniak – psycholog 

Powiatowego Centrum Rozwoju 

Edukacji w Iławie, 

Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej 

w Iławie

W dniach 22-24 maja, w Sar-
nówku nad Jeziorakiem  obyło się 
wyjątkowe wydarzenie! Trenerzy 
i instruktorzy psów tropiących 
z całej Polski z  gościli w tych 
dniach w powiecie Iławskim, pod-
czas szkolenia pn. „Ślad Życia”. 
Patronat honorowy nad tym wy-
darzeniem objął Starosta Powiatu 
Iławskiego Bartosz Bielawski. 

Szkolenia psów, które na co 
dzień pracują przy bardzo 
dramatycznych akcjach, 

ratują ludzkie życie odbywają 
się w różnych miejscach w kra-
ju. Tym razem Polski Związek 
Instruktorów i  Przewodników 
Psów Służbowych zdecydował, że 
idealnym miejsce będzie ośrodek 
wypoczynkowy TVP Sarnówek. 

Inauguracja ogólnopolskiego 
szkolenia odbyła się w towarzy-
stwie służb, instruktorów i tre-
nerów. Samorząd powiatowy 
reprezentował Wicestarosta 
Maciej Rygielski.  Pierwszy dzień 
szkoleń mogła obserwować także 
młodzież ze szkół ponadpodsta-
wowych powiatu iławskiego.

Przez trzy dni instruktorzy, 
przewodnicy oraz zespoły z psami 
doskonalili umiejętności z zakresu:
- pracy psów patrolowo-tropią-
cych i obronnych
- detekcji zapachowej
- tropienia śladów
- szkolenia wysokościowego 
z udziałem psów.

PATRONAT STAROSTY

Sarnówek nad Jeziorakiem był miejscem 
ogólnopolskiego szkolenia psów 

patrolowo-tropiących i obronnych
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Pożegnaliśmy śp. ks. kan. Jarosława Hossę
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Marzec. Wiosna. Kobiety… i córki, które uczą się świata, patrząc na swoje matki
M arzec ma w  sobie coś 

z obietnicy. Jeszcze po-
trafi być chłodny, jesz-

cze zaskakuje wiatrem i mar-
znącymi porankami, a jednak 
już czuć, że coś się zmienia. 
Zapach, tak niepowtarzalny, 
promień słońca. Dni dłuższe. 
I nawet jeśli pogoda nie za-
wsze współpracuje, to w środ-
ku, w sercu pojawia się to zna-
jome poruszenie: może teraz 
będzie trochę lżej. Marzec 
to miesiąc kobiet  i początek 
wiosny. Ale dla wielu matek 
to także moment, w którym 
coraz wyraźniej widać, że na-
sze córki są w wieku obserwo-
wania, a nie tylko słuchania. 
One często  naprawdę nie 
potrzebują długich rozmów 
wychowawczych. Wystarczy, 
że patrzą… a patrzą uważnie:

Patrzą, jak mama wstaje 
rano… Czy od razu biegnie 
ratować świat, czy choć na 
chwilę zatrzymuje się z kawą.

Patrzą, czy mama ma pra-
wo być zmęczona, czy raczej 
szybko mówi „nic się nie sta-
ło” i idzie dalej. 

Patrzą, czy kobieta może 
się pomylić, zmienić zdanie, 
odpocząć… czy raczej musi 
wszystko dźwigać i  jeszcze 
mieć do tego dobrą minę.

W gabinetach psychologicz-
nych spotyka się dziewczynki 
i nastolatki, które są niezwy-
kle odpowiedzialne. Tak od-
powiedzialne, że aż napięte. 
Tak zaangażowane, że boją 
się popełnić błąd. Tak bardzo 
chcą „dobrze”, że koncentracja 
zaczyna się rozsypywać, a cia-
ło mówi: stop. I  bardzo czę-

sto te dziewczynki nie mają 
problemu z  motywacją. One 
mają problem z presją. Tą z ze-
wnątrz  i tą przejętą z domu, 
zupełnie niechcący. Bo dzieci 
uczą się nie z instrukcji obsługi 
dorosłości tylko z codziennych 
scen. Jeśli mama ciągle się 
spieszy i jest „na ostatnich ob-
rotach”, córka uczy się, że tak 
właśnie wygląda bycie kobie-
tą. Jeśli mama zawsze stawia 
siebie na końcu, córka bardzo 
szybko przestaje pytać o swoje 
potrzeby. A jeśli mama jest dla 
siebie surowa, krytyczna i nie 
daje sobie prawa do słabości 
to i córka często robi dokładnie 
tak samo, tylko szybciej.

I nie chodzi tu o  oskarża-
nie kogokolwiek. Naprawdę. 
Każda z nas robi najlepiej, jak 
potrafi. Chodzi raczej o zatrzy-

manie się. O spojrzenie na sie-
bie z ciekawością, a nie z oceną. 

Wiosna sprzyja takim mo-
mentom. Ona nie przycho-
dzi z listą zadań. Przychodzi 
z pytaniem: Czy jest w tobie 
miejsce na coś nowego?

Może na więcej łagodności…
Może na mniej perfekcji…
Może na to, żeby córka zo-

baczyła mamę, która czasem 
mówi: „nie wiem”, „jest mi 
trudno”, „potrzebuję chwili”…

Paradoksalnie to właśnie 
takie momenty uczą dzie-
ci najwięcej. Że nie trzeba 
być idealną. Że można się 
potknąć i wstać. Że wartość 
nie zależy od ocen, wyników 
ani tego, ile jeszcze udało się 
„ogarnąć”. Marzec, Dzień 
Kobiet i  wiosna to dobry 
pretekst, żeby zamiast ko-

lejnego hasła o  sile kobiet 
powiedzieć coś innego. Na 
przykład: kobiety nie mu-
szą być ciągle silne. Mogą 
być prawdziwe. A  prawdzi-
wość ma w  sobie ogromną 
moc wychowawczą. Dzieci, 
szczególnie dziewczynki, nie 
potrzebują matek, które wie-
dzą wszystko. Potrzebują ma-
tek, które są w kontakcie ze 
sobą. Które potrafią się śmiać 
z własnych niedoskonałości, 
złapać oddech w biegu i po-
wiedzieć: „uczmy się razem”.

Wiosna nie przyspiesza na 
siłę. Ona wie, że wszystko ma 
swój czas. Może warto, żeby-
śmy  i my, w tym marcowym 
momencie pozwoliły sobie 
na odrobinę więcej czułości. 
Dla siebie… i dla tych małych 
i większych dziewczyn, które 

uczą się świata, patrząc na 
nas każdego dnia.

Bo to, co im pokażemy te-
raz, bardzo często stanie się 
tym, jak będą traktować sie-
bie w przyszłości.

Ewelina Woźniak – psycholog 

Powiatowego Centrum Rozwoju Edukacji 

w Iławie, 

Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej 

w Iławie

P rzedstawiciele całego 
samorządu Powiatu 
Iławskiego, z   Barto-

szem Bielawskim, Starostą 
Powiatu Iławskiego na czele, 
składają najszczersze kon-
dolencje Rodzinie, Bliskim 
oraz Parafianom Kościoła 
św. Andrzeja Boboli w  Iła-

wie. Łączymy się z  Nimi 
w smutku i modlitwie. 

W czwartek 5 lutego, poże-
gnano śp. ks. kan. Jarosława 
Hossę. Proboszcza żegnały 
tłumy parafian,  pogrzebie 
uczestniczył także Starosta 
Powiatu Iławskiego Bar-
tosz Bielawski.

Fo
t. 

In
fo

ila
wa

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci śp. ks. kan. Jarosława Hossy, 

proboszcza Parafii pw. św. Andrzeja Boboli w Iławie 
i budowniczego kościoła na osiedlu Lipowy Dwór 

w Iławie, uhonorowanego najwyższym 
wojewódzkim odznaczeniem - Odznaką 

„Zasłużony dla Województwa Warmińsko-Mazurskiego”. 
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W OCZEKIWANIU NA JUBILEUSZ 80-LECIA  IŁAWSKIEGO LICEUM, 26.09.2026 r.

Licealne czasy absolwenta „Żeromka” wierszem malowane cz. II

Mój rocznik miał to szczęście, że 
nie trzeba było zdawać matury 
z wielu przedmiotów w ciągu 
jednego dnia, co doświadczali nasi 
poprzednicy.  Oceny co najmniej 
dobre w dwóch ostatnich latach 
z języka polskiego i matematyki oraz 
taka ocena na egzaminie pisemnym 
zwalniały z egzaminu ustnego, a na 
dodatek było się też zwalnianym 
z języka obcego przy podobnym 
kryterium. Stąd w moim przypadku 
pozostał mi tylko egzamin ustny 
z przedmiotu wybranego, a była 
nim fizyka i to ja  z Andrzejem 
Wodzickim podważyliśmy pewnik, 
iż  „ Myśl o piątce u Zachowej, to 
marzenie ściętej głowy”.

C hoć przecież nie da się 
ująć w paru zdaniach czar 
szkolnych wspomnień, 

to jednakże  spróbuję zajrzeć 
choć na chwilę do niektórych 
kart pamiętnika z tamtych lat, 
który tkwi w mojej głowie. 

Otóż, wówczas 
dyrektorem LO w Iławie 
był  Stanisław Hertel 
– nie tylko  wybitny 
polonista, ale także 
gorący wielbiciel 
Ziemi Iławskiej, 

przeto śmiało można 
rzec, iż nasza szkoła 

zawładnęła całym jego 
jestestwem.  Czyż nie 

warto wspomnieć, 
jak to Dyrektor Hertel 

od czasu do czasu 
witał nas przed bramą 
szkoły, aby sprawdzić 
czy mamy na lewym 

przedramieniu 
przyszyte szkolne 

tarcze (symbol szkoły). 

Mile wspominam 
swoje „piąteczki” 

za tasiemcowe 
wypracowania 

z języka polskiego 
u prof. Mieczysława 
Zacha, a także to, że 
na maturze byłem 
lepszym  polonistą 
niż matematykiem 
(bo uparłem się, 

że w dość prostym 
zadaniu wykorzystam 
tzw. wzór Herona – no 
i „zamotałem się” co 

nieco!. 
Moja Pani Profesor od ma-

tematyki , gdy to ujrzała to 
zapytała żartobliwie, „A  Ty 
chcesz jechać do Olsztyna 
przez Szczecin”. Jakże nie 
wspomnieć tutaj  Jana Ja-
czynowskiego, który zwracał 
się do uczniów wyłącznie po 
imieniu, a ja – jego „pupilek” 
miałem przywilej chodzenia 
na spacery z ukochanym pie-
skiem „Uranem” Pana Pro-
fesora. Tenże profesor uczył 
nas „Geografii” i lubił stawiać 
zaskakujące pytania , a że rok 
wcześniej podobnie postępo-
wał ze starszakami, więc „stu-
diując”  zeszyt  kolegi z Inter-
natu  miałem „ściągę”, o  co 
może zapytać i    „piąteczki” 
pojawiały się jedna za drugą. 
A czyż nie pamiętamy  Tade-
usza Kuarta, który musiał 
czasem wręcz krzyczeć „Si-
lence ! Stop talking please ! ”, 
co i tak nie zawsze przynosiło 
efekt. Pamiętam, jak w skry-
cie pokazywał nam zdjęcia 
związane z Katyniem i przy-
bliżał tą okropną prawdę ! 
Można by godzinami wspo-
minać, nawet z łezką w oku, 
także innych  profesorów  na-
szego kochanego „ogólniaka” 
– wszak to  oni przez wszyst-
kie lata naszego pobytu w tej 
szkole przekazywali nam 
swój świat wartości i umiło-
wanie do nauki, tudzież i do 
sportu, a  zarazem na prze-
kór niepogodzie troskali się 
o  słońce i  wodę wiedząc, iż 
„ziarno prawidłowo zasiane 
wzejdzie nawet na ugorze”.

Żegnając liceum przed 60 
laty, które wciąż jest tak bli-
skie mojemu sercu, chciałbym 
złożyć głęboki ukłon wszyst-

kim, którzy byli ze mną przez 
cztery lata „na dobre i na złe” !

Najcenniejszymi owocami 
rozumu są te, którymi można 
się dzielić z  innymi nie tylko 
ich nie uszczuplając, ale nawet 
wzbogacając przez umożli-
wienie konfrontacji z  inny-
mi punktami widzenia. Nikt 
bowiem nie przechodzi przez 
życie sam, będąc sobie sterem, 
żeglarzem, tudzież okrętem. 
A przecież bez dyskusji i spo-
ru postęp jest niemożliwy, zaś 
krytyka jak gorzkie lekarstwo 
– nie smakuje, lecz pomaga.

To przyjaźń  jest cnotą, więc 
serca z ochotą

Znów biją radośnie jak 
dzwon

I szepczą nieśmiało, że trzeba 
tak mało

Aby znów przeżyć ra-
dość swą.

Więc właśnie dlatego, dla 
kogoś bliskiego

Wystarczy kilka ciepłych 
słów

Szczodrym w  życiu być, 
o młodości śnić

Ale mieć bogaty świat,
Nektar życia pić, ciche  pla-

ny wić
Z  losem być wciąż  za 

pan brat.

Spojrzenie przelotne na 
hartowanie się mojej pasji 
poetyckiej
„Wiedzcie, że dla poety jedna 

tylko droga: W  sercu szukać 
natchnienia i dążyć do Boga” 
(Adam Mickiewicz)                                    

Bieżący rok to nie tylko 
80-lecie naszego liceum, ale 
także 60 lat od matury, która 
była podsumowaniem tych 
pięknych lat nauki w  szko-
le średniej w  Iławie. Tuż po 
maturze wyruszam w  świat 
daleki, tj. do Torunia, aby 
w murach Uniwersytetu Mi-
kołaja Kopernika odkrywać 
tajemnicze kontury niedo-
powiedzianych tematów i  ta 
jakby „idylla” trwała do roku 
1968. Wszak były to cza-
sy siermiężnego socjalizmu 
w wykonaniu Gomułki, a gdy 
studenci zbuntowali się prze-
ciwko tzw. władzy ludowej to 
dla mnie skończyło się tym, że 
do mojej wsi rodzinnej przy-
jechał na rowerze milicjant, 
aby przeprowadzić wywiad 
środowiskowy ( opinię mi 
wydali raczej dobrą, ale mó-
wiono, że Adaś Kowalów chce 
obalić Gomułkę ! ). Założono 

mi wówczas tzw. teczkę i gdy 
nadszedł czas wprowadzenia 
stanu wojennego, to nie oby-
ło się bez rewizji i przesłuchań 
–  jednakże nie chcę więcej 
o tym mówić i nie pragnę „stu-
diować” owej teczki.

Historia jako nauczycielka 
życia podpowiada, że wiel-
kie rzeczy powstają zwy-
kle w  wieku późniejszym, 
co potwierdzają życiorysy 
wielkich ludzi (Arystoteles, 
Tacyt, Kant), a  Faraday nie 
wstydził się wyznać, że „ po-
trzeba mu było dwudziestu 
lat pracy nad sobą by stanąć 
na nogi”, wszak dusza ludz-
ka nie starzeje się tak szyb-
ko jak ciało. Dopiero 30 lat 
temu podjąłem próbę wejścia 
na niwę naukową podejmu-
jąc trud napisania dysertacji 
doktorskiej na Uniwersytecie 
Gdańskim pod okiem wspa-
niałego Mistrza, czyli prof. 
zw. dr hab. Lecha Bednar-
skiego. W  roku 1991 obro-
niłem pracę doktorską pod 
kierunkiem wspomnianego 
Profesora, a która to w kon-
kursie ogólnopolskim na 
najlepsze prace doktorskie 
organizowanym przez Radę 
Naukową Stowarzyszenia 
Księgowych w  Polsce zajęła 
pierwsze miejsce. 

W roku 1998 podjąłem pracę 
naukowo-dydaktyczną w Wyż-
szej Szkole Humanistyczno-
-Ekonomicznej we Włocławku 
na stanowisku adiunkta. Muszę 
przyznać, iż moje zainteresowa-
nia  to dość szeroki wachlarz, 
począwszy do matematyki, 
statystyki, ekonometrii, a skoń-
czywszy na finansach przedsię-
biorstw.

Do czasu obrony pracy dok-
torskiej opublikowałem 9 ar-
tykułów, zaś w okresie podję-
cia pracy na niwie naukowej 
jest ich już ponad 40 – pra-
wie wszystkie zamieszczone 
zostały w  czasopismach na-
ukowych o zasięgu ogólnopol-

skim ( przykładowo: „Wiado-
mości Statystyczne”, „Zeszyty 
Teoretyczne Rachunkowo-
ści” ) -  przeto mniemam, 
iż choć już siwy włos zdobi 
moje skronie to mój pociąg 
jeszcze nie odjechał.  Z tego 
też tytułu kolejni Rektorzy  
włocławskiej uczelni przy-
znawali  mi wielokrotnie 
nagrodę rektorską za osią-
gnięcia naukowo-dydaktycz-
ne.  Kolejny sukces na niwie 
naukowej to wydanie przez 
Wydawnictwu Naukowemu 
PWN  dwóch  monografii  
naukowych dotyczących pro-
blematyki tzw. progu rentow-
ności oraz zjawiska dźwigni 
ekonomicznych. W ciągu 21 
lat pracy we włocławskiej 
uczelni byłem trzykrotnie 
powoływany na prodzieka-
na Wydziału i  przez wiele 
lat byłem członkiem Senatu 
tej uczelni. Ponadto w latach 
2003-2006 byłem Rzeczni-
kiem dyscyplinarnym i przez 
wiele lat pełniłem rolę opie-
kuna praktyk studenckich.

W latach 2001-2004 byłem 
także członkiem Rady Na-
ukowej Stowarzyszenia Księ-
gowych w Polsce ds. Analizy 
Finansowej. Także przed laty 
pracowałem w  Państwowej 
Wyższej Szkole Zawodowej 
we Włocławku oraz w Wyższej 
Szkole Gospodarki w Bydgosz-
czy, a także w Wyższej Szkole 
Bankowej w Toruniu.

Z  upływem lat zacząłem 
wracać coraz częściej myśla-
mi do lat młodości  i wtedy to 
na dobre zadomowiła się we 
mnie potrzeba pisania melo-
dyjnych wierszyków, jako że 
swoistą „kanwą” dla nich były 
najczęściej melodie różnych 
piosenek, które grałem na 
akordeonie i saksofonie.

Gdy w  Toruniu ogłoszono 
w  1983 roku pierwsze ogól-
nopolskie Spotkania Poetyc-
kie im. Edwarda Stachury 
(nazwane „Scheda Steda”), 

to naszła mnie chęć wysłania 
kilku moich wierszy i zdobyły 
one „Wyróżnienie”. Następne 
lata to pisanie wierszy o treści 
religijnej, wszak to były lata 
pontyfikatu naszego Wiel-
kiego Rodaka Jana Pawła II. 
Wtedy były one chowane do 
szuflady i  dopiero po latach 
niektóre z nich ujrzały światło 
dzienne na łamach tygodnika 
katolickiego „Niedziela”.  A gdy 
po katastrofie smoleńskiej od-
kryłem w  Internecie, że mój 
wiersz pt. „O dobroci ludzkiej” 
recytował w  swoim kazaniu 
Kapelan Wojska Polskiego ś. 
p. Biskup Tadeusz Płoski, to 
ogarnęła mnie szczególna ra-
dość  (tenże Biskup w swoich 
kazaniach cytował m.in. ks. J. 
Twardowskiego, Kamila Ba-
czyńskiego, przeto znaleźć się 
na liście obok takich znako-
mitych postaci poezji to duża 
satysfakcja!).  

Oto tenże wiersz:
Obok Ciebie - biedny czło-

wiek, 
Nie zna smaku chleba z mle-

kiem, 
Podasz kromkę, a Bóg powie 

- To ja byłem tym człowiekiem !
Tuż za ścianą - chory czło-

wiek, 
Niemoc wzięła go w opiekę, 
Siądziesz przy nim, a  Bóg 

powie - To ja byłem tym czło-
wiekiem !

Na rozdrożu - słaby człowiek, 
Godne życie tak dalekie,  
Wskażesz drogę, a Bóg powie 

- To ja byłem tym człowiekiem !
W cieniu krzyża - stary czło-

wiek, 
Pochylony nad swym wie-

kiem, 
Prześlesz ukłon, a Bóg powie 

- To ja byłem tym człowiekiem !
Gdy tak co dzień - jako czło-

wiek, 
Ziarno dobra wokół siałeś, 
Byłem przy tym - Bóg Ci po-

wie,  Bo w swym bracie mnie 
spotkałeś !
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Obradowała pierwsza w historii
Rada Seniorów Powiatu Iławskiego!

18 maja 2026 r. odbyło się po-
siedzenie Rady Seniorów Powiatu 
Iławskiego! To pierwsza w historii 
samorządu powiatowego taka 
rada i - jak się okazuje - również 
pierwsza w naszym wojewódz-
twie. Świadczy to o wyjątkowości 
wydarzenia, a co za tym idzie, 
także o szczególnej roli naszych 
powiatowych seniorów. 

R ada Seniorów Powiatu 
Iławskiego mogła po-
wstać dzięki zarządzeniu 

Starosty Powiatu Iławskiego 
Bartosza Bielawskiego, wy-
danemu 7 maja 2026 r. 

W skład Rady wchodzi 15 
członków, którzy reprezentu-
ją wszystkie gminy wchodzące 
w skład powiatu iławskiego. 

Inicjatorami powstania Rady 
Seniorów były dwie osoby: 
Gabriela Gawlik z  Lubawy 
oraz Lech Żendarski z Iławy, 
którym Starosta wręczył listy 
gratulacyjne. 

Starosta serdecznie pogra-
tulował wszystkim seniorom, 
wręczył im akty powołania oraz 
życzył wytrwałości w działaniu, 
wielu udanych projektów oraz 
satysfakcji z pracy na rzecz se-
niorów w naszym regionie. 

Oto skład nowej Rady Se-
niorów Powiatu Iławskiego, 
na pierwszą kadencję w swojej 
historii (2026-2029):

• Ćwikiel Zofia,
• Dzierzęcki Henryk,
• Gniadek – Smolarska 
   Halina,
• Iliński Ryszard,
• Jackowska Renata,

• Kępka Marianna,
• Kopański Henryk Adam,
• Kowalska Teresa,
• Marczak Fabian,
• Markowicz Urszula,
• Milas Mariusz,
• Patoła Zdzisław Piotr,
• Szlesinger Wiesław,
• Tulik Maria,
• Wandzlewicz Bronisława.
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Z ostałem tutaj bardzo do-
brze przyjęty. Mam wspa-
niały zespół, z którym na-

prawdę można było osiągnąć 
te wszystkie cele, które sobie 
założyłem przychodząc tutaj 
– mówi Jacek Zachariasz. I wła-
śnie od ludzi zaczyna niemal 
każdą odpowiedź. Nie od pie-
niędzy, sprzętu czy statystyk.

– Zawsze uważałem, że 
esencją wszystkiego są ludzie. 
Bez dobrego zespołu żaden 
dyrektor sobie nie poradzi. 
To muszą być ludzie, na któ-
rych możesz polegać, którym 
ufasz, którzy rozumieją two-
ją ideę tego, co chcesz zrobić 
– podkreśla.

Szpital, który zaczął 
odzyskiwać oddech
Gdy Jacek Zachariasz obej-

mował stanowisko, część od-
działów była zamknięta lub 
ograniczona. Jednym z  naj-
większych wyzwań okazała 
się pediatria.

– Pediatria się rodziła. Zajęło 
dziewięć miesięcy od przyjścia 
do uruchomienia –  wspomi-
na dyrektor. Dziś mówi o niej 
z  wyraźną dumą. Oddział 
współpracuje z  ośrodkami 
najwyższego stopnia referen-
cyjności, realizuje programy 
terapeutyczne, a  dzieci tylko 

w wyjątkowych sytuacjach są 
transportowane do większych 
szpitali. – Dzieci naprawdę są 
dobrze zaopatrzone, przeba-
dane, zdiagnozowane – mówi. 
Za sukcesem, jak podkreśla, 
stoją konkretni ludzie. Wspo-
mina ordynator oddziału, któ-
ra przerwała urlop macierzyń-
ski i wróciła do pracy. – To był 
też koszt rodzinny. Ale dzięki 
temu udało się ten oddział 
uruchomić – przyznaje.

Ginekologia i neonatologia. 
Decyzja, która okazała się 
kluczowa
Jednym z  najtrudniejszych 

momentów była sytuacja po 
śmierci jedynej neonatolog 
pracującej w Iławie. Dla wie-
lu był to moment, w którym 
można było zamknąć temat 
dalszego rozwoju porodówki. 
W okolicznych miastach wła-
śnie tak się działo – oddziały 

położnicze były wygaszane. 
W Iławie podjęto inną decy-
zję. –  Zawsze uważałem, że 
położnictwo bez neonatologii 
nie powinno istnieć –  mówi 
Zachariasz. Dziś oddział gi-
nekologiczno-położniczy jest 
jednym z najmocniej rozwija-
jących się miejsc w  szpitalu. 
Placówka otrzymuje kolejne 
urządzenia z Wielka Orkiestra 
Świątecznej Pomocy, a rozmo-
wy dotyczące uzyskania dru-
giego stopnia referencyjności 
są już bardzo zaawansowane. 
– Jest nawet pomysł, żeby od-
dział nosił imię Wielkiej Or-
kiestry Świątecznej Pomocy 
– zdradza dyrektor.

Neurologia, 
która wyprzedza standardy
Choć neurologia już wcze-

śniej była mocnym punktem 
iławskiego szpitala, ostatnie 
lata przyniosły kolejne suk-

cesy. Oddział udarowy bierze 
udział w  międzynarodowym 
programie Angels i  osiąga 
wyniki, które jeszcze kilka lat 
temu wydawały się trudne do 
osiągnięcia nawet w  dużych 
ośrodkach klinicznych. – Dzi-
siaj praktycznie nie mówi się 
już o złotej godzinie. My scho-
dzimy do 30–33 minut od 
momentu informacji do prze-
wiezienia pacjenta i podania 
leków – podkreśla. O ordyna-
torze oddziału mówi z ogrom-
nym uznaniem. – Wymagają-
cy, ciepły, taki, który potrafi 
zespół zbudować. Naprawdę 
ten zespół udało się podnieść.

Psychiatria, 
która wyszła do ludzi
Jednym z największych pro-

jektów ostatnich lat było uru-
chomienie Centrum Zdrowia 
Psychicznego. –  Od samego 
początku chciałem, żeby było 

Kiedy jesienią 2021 roku Jacek Zachariasz obejmował stanowisko dyrektora Powiatowego Szpitala im. Władysława Biegańskiego w Iławie, 
placówka była w dobrej kondycji finansowej, ale zmagała się z problemami kadrowymi i wizerunkowymi. Dziś szpital jest wskazywany 
jako jeden z najlepiej rozwijających się szpitali powiatowych w regionie. W ciągu niespełna czterech lat uruchomiono nowe świadczenia, 
odbudowano oddziały, pozyskano milionowe dofinansowania, wzmocniono kadrę i rozpoczęto największe inwestycje diagnostyczne 
w historii placówki. Sam dyrektor nie mówi jednak o swoim sukcesie. W rozmowie wielokrotnie wraca do jednego słowa: ludzie.

„Najważniejsi 
są ludzie”. Cztery 

lata, które zmieniły 
szpital w Iławie
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Centrum Zdrowia Psychicz-
nego w  Iławie. Udało się to 
dopiero w  tym roku – mówi. 
To model zupełnie inny od 
tradycyjnej psychiatrii za-
mkniętej w murach szpitala. 
Tutaj lekarze, psychologowie 
i  terapeuci wychodzą do pa-
cjentów. – Pacjent jest zaopa-
trzony przez zespół, działa 
środowisko, zespół jeździ też 
w  miejsce zamieszkania pa-
cjentów – tłumaczy. Centrum 
działa również w Nowym Mie-
ście Lubawskim. Potrzeby są 
jednak ogromne. –  Trudno 
temu sprostać. Psychiatrii 
brakuje specjalistów w całym 
kraju – przyznaje.

Rezonans, nowe karetki 
i milionowe inwestycje
W  czasie kadencji Jacka 

Zachariasza szpital pozyskał 
blisko 20 milionów złotych 
dofinansowań. Kupiono 
nowoczesny sprzęt diagno-
styczny, rozwinięto poradnie, 
doposażono oddziały i rozpo-
częto największą inwestycję 
ostatnich miesięcy – urucho-
mienie rezonansu magnetycz-
nego. – Dzisiaj właśnie wszyst-
kie odbiory się odbywają. Od 
1 czerwca będzie kontrakt. 
Ruszamy pełną parą – mówi 
dyrektor. To przedsięwzięcie 
było dla szpitala przełomowe. 
– Wygraliśmy – dodaje krótko.

Wzmocniono także laryn-
gologię, urologię, ortopedię, 
chirurgię, rozwinięto rehabi-
litację i odnowiono flotę ka-
retek. – W zasadzie od kiedy 
jestem, co roku jedna nowa 
karetka – mówi.

„Szpital to nie emeryci”
Jednym z  największych 

sukcesów jest zmiana po-
koleniowa. –  Przychodząc 
do szpitala, było dwóch re-
zydentów. Dzisiaj mamy 24 
rezydentów – podkreśla. Do 

Iławy zaczęli przyjeżdżać 
młodzi lekarze. W ostatnich 
naborach na psychiatrię było 
siedem osób na miejsce, a na 
ginekologię sześć osób na 
miejsce. Ogromną rolę ode-
grali również lekarze spoza 
Unii Europejskiej. –  Mamy 
wspaniałych lekarzy spoza 

Unii Europejskiej. To była dla 
nas ogromna pomoc – mówi. 
Większość z nich jest już po 
nostryfikacji dyplomów i eg-
zaminach końcowych. –  To 
za chwilę będą specjaliści. 
Potencjał szpitala rośnie.

Nie wszystko się udało
Dyrektor Jacek Zachariasz 

nie unika trudnych tematów. 
Najwięcej emocji budzi od-
dział wewnętrzny. – Nie uda-
ło mi się tak do końca dopiąć 
oddziału wewnętrznego. Tam 
jeszcze dużo pracy potrzeba 
– przyznaje. Mówi o przecią-
żonym systemie, pacjentach 
paliatywnych, braku miejsc 
w innych placówkach i ogrom-
nym obciążeniu personelu.

– Personel jest ponad miarę 
obciążony, rodziny są sfrustro-
wane. Dochodzi do takich sy-
tuacji, że opadają ręce – mówi 
szczerze. W jego słowach nie 
ma jednak pretensji do ludzi. 
Jest raczej zmęczenie syste-
mem, który coraz częściej nie 
nadąża za starzejącym się spo-
łeczeństwem.

„Najważniejszy jest zespół”
W  całej rozmowie jedno 

wraca jak refren. Zespół. 
Dyrektor wielokrotnie pod-
kreśla, że sukces szpitala nie 
jest sukcesem jednej osoby. 
–  To moje sukcesy, ale tak 
naprawdę sukcesy ich wszyst-
kich – mówi. Kiedy pytamy, 
czego życzy następcy, odpo-
wiada bez wahania: –  Żeby 
szanował tych ludzi, z  któ-

rymi będzie pracował. Jak 
będzie ich szanował, to oni 
dadzą z siebie wszystko.

– Będzie mi brakowało 
ludzi, bo jednak zżyłem się 
–  przyznaje —  Tak trochę 
przewrotnie mówiąc, będzie 
mi brakowało tego pociągu. 
To właśnie kolej stała się 
symbolem jego codzienno-
ści między Olsztynem a Iła-
wą. –  To był taki fajny czas 
w  pociągu, żeby pomyśleć, 
nadrobić pracę, książkę po-

czytać albo po prostu zasnąć 
– mówi z uśmiechem.

W nostalgicznym uśmiechy 
dyrektora Jacka Zachariasza 
zwiera się cała historia ostat-
nich czterech lat iławskiego 
szpitala. Szpitala, który nie 
tylko kupował sprzęt i  uru-
chamiał oddziały, ale przede 
wszystkim odzyskał ludzi, 
energię i wiarę, że nawet da-
leko od wielkich klinik moż-
na stworzyć miejsce naprawdę 
nowoczesnej medycyny.

Dodatkowym potwierdzeniem tego, jak oceniona została praca Jacka 
Zachariasza w Iławie, jest decyzja Ministerstwa Spraw Wewnętrznych 
i Administracji. Z dniem 15 maja 2026 roku minister powołał go na 
stanowisko pełniącego obowiązki dyrektora Szpitala Klinicznego MSWiA 
z Warmińsko-Mazurskim Centrum Onkologii w Olsztynie. Akt powo-
łania wręczył wojewoda warmińsko-mazurski Radosław Król. To jedna 
z najważniejszych placówek medycznych w regionie, odpowiadająca nie 
tylko za leczenie pacjentów z całego województwa, ale również za rozwój 
specjalistycznej opieki onkologicznej. Sam Jacek Zachariasz podkreśla, 
że niezależnie od miejsca pracy jego priorytet pozostaje niezmienny. 
– „Pacjent był dla mnie zawsze najważniejszy i zamierzam ten cel reali-
zować również w kierowanym przeze mnie od teraz Szpitalu Klinicznym 
MSWiA z Warmińsko-Mazurskim Centrum Onkologii w Olsztynie. Szpital 
Przyjazny Pacjentom to misja szpitala, która w pełni odpowiada moim 
priorytetom” – zaznaczył po objęciu nowej funkcji. Dla wielu pracow-
ników i obserwatorów ochrony zdrowia w regionie to nie tylko osobisty 
awans dyrektora, ale również symboliczne docenienie zmian, jakie 
w ostatnich latach zaszły w iławskim szpitalu.
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29 kwietnia, w Centrum Kształcenia 
Zawodowego Nr 1 w Iławie odbył się 
XXVI Powiatowy Młodzieżowy Turniej 
Motoryzacyjny. W rywalizacji wzięło 
udział 5 drużyn reprezentujących 
szkoły ponadpodstawowe prowa-
dzone przez Powiat Iławski. Poziom 
tegorocznych zmagań był wyrów-
nany, a o ostatecznym zwycięstwie 
zadecydował wynik testu pisemnego.

 
Rywalizacja wiedzy 
i umiejętności
Turniej tradycyjnie składał 

się z dwóch etapów. W części 
teoretycznej uczestnicy roz-
wiązywali test wiedzy z zakre-
su przepisów ruchu drogowe-
go oraz analizowali sytuacje 
na skrzyżowaniach, wymaga-
jące prawidłowego ustalenia 
kolejności przejazdu.

Część praktyczna sprawdza-
ła rzeczywiste umiejętności 
uczestników. Zawodnicy wy-
konywali zadania związane 
z  przygotowaniem pojazdu 
do jazdy oraz pokonywali tor 
jazdy sprawnościowej, w tym 
wymagającą próbę z  wyko-
rzystaniem tzw. „talerza Ste-
warta”. Jednym z elementów 
rywalizacji był także spraw-
dzian z  udzielania pierwszej 
pomocy przedmedycznej.

Klasyfikacja końcowa
Po podsumowaniu wszyst-

kich konkurencji klasyfikacja 
drużynowa przedstawia się na-
stępująco:

I miejsce – Zespół Szkół im. 
Konstytucji 3 Maja w Iławie. 
Drużyna w  składzie: - Seba-
stian Lewicki - Karol Gajew-
ski, - Hubert Klimek.

II miejsce –  Zespół Szkół 
im. Bohaterów Września 
1939 Roku w Iławie. Drużyna 
w składzie: - Daniel Zawadz-
ki, - Marcel Dybich, - Hu-
bert Bladzich.

III miejsce –  Zespół Szkół 
w Lubawie. Drużyna w składzie: 
- Szymon Osmański, - Dawid 
Babirecki, - Adam Jaworski.

Zwycięska drużyna będzie 
reprezentować powiat iław-
ski w  finale wojewódzkim 
Warmińsko-Mazurskiego 
Młodzieżowego Turnieju Mo-
toryzacyjnego 2026.

Warto podkreślić, że tego-
roczny turniej przyniósł zmia-
nę dotychczasowego układu 
sił –  w  poprzednich latach 
dominowała „Budowlanka”, 
natomiast w  tym roku zwy-

cięstwo wywalczyła drużyna 
z „Mechanika”.

 
Bezpieczeństwo 
i odpowiedzialność
Turniej od lat pełni ważną 

rolę edukacyjną. To nie tyl-

ko rywalizacja, ale przede 
wszystkim praktyczna nauka 
odpowiedzialnego zachowania 
na drodze. Uczestnicy zdoby-
wają wiedzę i  umiejętności, 

które mają 
b e z p o ś r e d n i 
wpływ na bez-
pieczeństwo ich 
samych oraz 
innych uczest-
ników ruchu.

Wydarzenie 
otworzył Sta-
rosta Powia-
tu Iławskie-
go –  Bartosz 

Bielawski, podkreślając wagę 
świadomej komunikacji w ruchu 
drogowym, szczególnie wśród 
młodych kierowców. Na zakoń-
czenie nagrody wręczyła Dyrek-
tor Wydziału Edukacji, Kultury 
i Sportu – Renata Motylińska.

Współpraca i organizacja
Głównym organizatorem 

turnieju było Starostwo Po-
wiatowe w Iławie, przy współ-
pracy Policji, Państwowej 
Straży Pożarnej oraz Polskie-
go Czerwonego Krzyża. Po-
wiat Iławski był fundatorem 
wszystkich nagród przyzna-
nych podczas wydarzenia.

Sędzią głównym turnieju 
był Dawid Zawadzki, kierow-
nik Referatu Kontroli Ruchu 
Drogowego Wydziału Ruchu 
Drogowego Komendy Powia-
towej Policji w Iławie.

Turniej, który co roku odby-
wa się w „Budowlance”,  na sta-
łe wpisał się w kalendarz wy-
darzeń edukacyjnych Powiatu 
Iławskiego, łącząc rywalizację 
z przygotowaniem młodzieży 
do bezpiecznego uczestnictwa 
w ruchu drogowym.

O G Ł O S Z E N I E
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 

nieruchomościami  (Dz. U. z 2026 r., poz. 399)

ZARZĄD POWIATU IŁAWSKIEGO INFORMUJE,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Starostwa Powiatowego w Iławie 
oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej pod adresem: http://bip.
powiat-ilawski.pl, zamieszczony został wykaz nieruchomości gruntowej, 

przeznaczonej do dzierżawy w trybie przetargowym:
działki nr 214 i 216 o łącznej powierzchni 11,8215 ha, 

obręb Sobiewola gm. Kisielice

O G Ł O S Z E N I E
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 

nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r., poz. 399)

STAROSTA POWIATU IŁAWSKIEGO 
Informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Starostwa Powiatowego 
w Iławie oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej pod adresem: 

http://bip.powiat-ilawski.pl zostały zamieszczone wykazy następujących 
nieruchomości stanowiących własność Skarbu Państwa:

1) działki nr: 468/19 o pow. 0,1070 ha, 470/5 o pow. 0,0522 ha, 471/1 
o pow. 0,0095 ha, położone w obrębie Rożental, gmina Lubawa 

- przeznaczone do zbycia na rzecz Gminy Lubawa w drodze darowizny,
2) działka nr 10/1 o pow. 0,2305 ha, położona w obrębie nr 2 miasta 

Zalewo  – przeznaczona w części do dzierżawy.

Najlepsi młodzi kierowcy w powiecie iławskim

„Mechanik” zwyciężył w XXVI Turnieju Motoryzacyjnym
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